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Jeruzsálem. — Nagyértékü, antik Tóra-kéziratot 
loptak el egy damaszkuszi zsinagógából. Szarvas 
bőrre irt, illusztrált. 900 esztendősnél idősebb kéz­
irat volt. Hívei csodatevő erejűnek tartják és 4 ezer 
fcnlra értékelik. Valószínű, hogy a tolvajok Palesz­
tinéban kísérlik meg az értékesítését. Teliét a Vóád 
heleumi publikálja az esetet és felhivia a zsidókat, 
segítsenek a visszaszerzésében. — Tálát Vasti Oezíi 
dr a neve és törők állami baktereológus. Most Jeru­
zsálemben tartózkodott kerek egy hónapon keresz­
tül. A törők kormány küldte ki az ankarai köz­
egészségügyi intézet igazgatójának, Gotschlich tanár­
nak tanácsára. Az európai szakintézeteket már vé­
gigjárta' most a Héber Egyetem szérumintézetében 
hcspitélt. Megismerte, milyen injekciókat készítenek 
itten a kiütéses iifusz ellen, hogyan kezelik ezt a 
szprnyü betegségei és milyen preventív intézkedése­
ket foganatosítanak ellene. — Pinchász Ruthenberg 
hazatéri Londonból és most az a hir járja, hogy a 
Váód halcumi rövidesen szükebbkőrü vezetőségei 
kap. Mozgékonyabb elnökséget, mint az a 15 tagú, 
amely most áll az élen. A pártarány elvét végre 
szögre akasztják és e személyiségek súlya lesz erre 
egyedül döntő az uj vezetőség összeállitásSná!. — 
A francia események kihotnnk a jisuv iskolahálóza­
tára. Az Ailiance israelite Univcrselle-nek 60 év óta 
vannak iskolái Palesztinában és vagy 4500 növendé­
kük van ezidőszerint. Mi lesz velük, ha elmaradnak 
a? Ailiance szubvenciói ? A közhangulat meglehető­
sen opünvsztikus ebben a kérdésben. Az Allinnce- 
rek házak földek formájában annyi vagyona van itt 
az országban, hogy a jövedelmükből, külön támoga­
tások nélkül is, fenntarthatok lesznek ezek a régi 
intézmények. Egyik sem kényszerül arra, hogy be­
csukja kapuit.

New-York. — AH. Sylver és Jonali B. Wise 
rabbik, az Uniled Jewish Appee) elnökeinek nyilat­
kozatából kitűnik, hogy az Uniled Jewish Appeal 
Palesztinái programja öt pontból áll: 1. Anyagi esz­
közöket teremteni 9000 olyan zsidó részére, akik 
1940 szepiemberéig vándorolnának be Palesztinéba.
2 Anyagi eszközök megteremtése azon 14 ezer zsi­
dó ré-szére, akik a legutóbbi hét hónap folyamán 
vándoroltak az országba és még nem helyezkedtek 
el az ország gazdasági életében. 3. A földvásárlás 
és mezőgazdasági települések támogatása. 4. Széles­
körű tevékenység a munkanélküliség kiküszöbölésé­
re. 5 A palesztinéi gazdaság támogatása, hogy a.i 
meg tudjon telelni a háborús követelményeknek. — 
Az amerikai cionista szervezet 250 tagia petieiót irt 
alá, amelyben követelik a szervezet alapszabályainak 
megváltoztatását. Az érvényben lévő alapszabály 
szerint ugyanaz a személy csak kétszer töltheti be 
egymás után az amerikai cionista szervezel elnöki 
tisztjét. A pellcionálók kérik, hogy engedjék m-g 
e háromszori újraválasztást. Ezzel lehetőséget akar­
nak nyújtani dr. Sámuel Goldmannak, a jelenlegi 
elnöknek, hogy megtartsa eddigi tisztségét. A. kon­
ferencia napirend előtt fog ebben a kérdésben dön­
teni. Az alapszabály módosításéhoz az összes dele­
gátusok szavazatainak kétharmada szükséges.

Te.I-Avtv. — Nagy fejlődésnek indult Tel-Avivbon 
a gyáripar. 1939-ben 6! uj ipari üzem létesült az 
országiján 21 közülük úttörő jellegű. Végeredmé­
nyében 70 olyan termelési ággal gazdagodott Palesz­
tina, amelynek termékeiben mostanáig behozatalra 
szorult. Az uj üzemek közül több mint 20 az élel­
miszergyártás terén működik. így halkonzervgyór- 
tással narancs-eeet készítéssel, konzervgyértássnl, 
különböző édességek előállításával foglalkozik. Egy 
másik gyári csoport, szintén mintegy 20 üzem, a 
textil és a ruházati ipar köréhez tartozik. Az üze­
mek létesítői között számos közép- és keleteurópai 
bevándorló van. Az uj üzemekben 800 munkáskezet 
foglalkoztáinak. Mindeme üzentek többsége Tcl-Aviv- 
ban, vagy közvetlen környékén működik.

Hö most Bem, mikor?...
— Ha én nem magamért, ki értem és 

ha most nem, mikor?1. — igy tanítják az 
atyák bölcs mondásai.

Tanulság: ha mi magunk zsidók 
hagyjuk cserben sajtónkat, akkor vájjon 
ki lógja exponálni magát érettünk és ha 
most nem segítenek lapunkon, — mikor?

Mikor? Most még itt vagyunk, dolgo­
zunk, harcolunk a zsidó jelenért és a jobb 
jövőért. De ki veszi majd lelkiismeretére, 
hogy a bátorhangu, lelkes és harcos zsidó 
lapot, a „Népünk"-et kicsinyes, garasos 
szempontok miatt hagyják cserben néme­
lyek azzal, hogy nem küldöttek be előfi­
zetési dijaikat, amelyért már megszolgál­
tunk. Nem előre kérjük az előíizeiést, ha­
nem utólag! A hátralékosokhoz szólunk, 
azokat kérjük a jelen komoly körülményei 
között: ne hallatszon kiáltó szavunk vissz­
hang nélkül a pusztában. Ne legyen pusz­
taság a zsidó szív, amelyhez szólunk és 
a zsidó erszény, snézám, amely oly nehe­
zen nyílik. Elég sivár amúgy is az élet, 
miért teremtsünk közönyünkkel mi ma­
gunk is terméketlenséget oda, ahol élet­
nek kellene virulnia.

Vedd elő zsidó testvér a postautal­
ványt — légy helyettünk prózai — és 
küldd el a nekünk járó összeget. Est nem­
csak mi várjuk cl joggal Tőled, hanem az 
a zsidó közösség is, melynek szószólói éa 
bátor hirdetői vagyunk!

LAPUNK ÉVI ELŐFIZETÉS! ARAI 
BELFÖLDÖN:

Vállalatok, hitközségek, intézmények, ká­
véházak, klubok és vendéglők 1000 lei 

Erdélyben 409 lei
Az ókirciyságbon 500 lei

KÜLFÖLDÖN:
Jugoszláviában 200 dinár
Magyarországon 25 pengő
Amerikában és a többi tengeren­

túli államokban 8 dollár

— Sirkőavatás. Néhai Porqesz Anlal
volt cehul-silvaniei kereskedő sírkövét 
augusztus hó 4-én avatják tel a nagyvá­
radi Rulikovszky-uti ortodox temetőben 
délelőtt 10 órakor. A kcgyeleies ünnep­
ségre ezúton hívja meg rokonaikat, isme­
rőseiket a család.

— A paíesztinai lapok is kisebb ter­
jedelemben jelennek meg. (Jeruzsálem.) A 
Palesztinái nagy napilapok: a Háárec, a 
Dávár és a Habóker, reggelenként össze­
vissza négy odalen jelennek meg egy hét 
óta. Korábban 6, a habom előli 8 oldal 
volt a terjedelmük. Most csak pénteken­
ként, vagy amikor közgazdasági vagy 
más mellékletet adnak, érik el ezt az ol­
dalszámot. Az ok: az előállítási költségek 
megnövekedése. A tartalom azonban nem 
lett szegényebb: a cilckanyag a régi. És 
ez! úgy érik el, hogy itt-olt kisebb belü­
ket használnak. A héber egyébként is erő­
sen tömör nyelv és nyomtatásban íélany- 
nyr lielyet foglal el, mint a latinbetüket 
használó nyelvek. Mert — közismert — 
csak mássalhangzókat alkalmaznak, a 
magánhangzókat az olvasó kell hoqv 
hozzáadja. Az estilapok terjedelme a réai 
maradt — az u. n. nagylapok mindegyi­
kének estilapja is van — és a kelendő­
ségük erősen megnövekedett, amióta 
megnőtt az emberek érdeklődése az ese­
mények iránt. Jó üzleteket csinálnak.

HUN DE TMPRIMAT. 

„GRAFJCA", ORADEA

5-G-rD-d-^
AMIKOR Ö ESZIK...

Ül a falusi zsidó a városi vendéglő asztalánál 
és eszik. Gyúrja isfenigazában magába az ételt 
I-legláija egy ismerőse és kérdezősködni kezd nála a 
falubeliekről:

— Hogy van a Jóska?
A falusi zsidó icliszájjal felel:
— Meghalt!
És rendületlenül fal tovább.

-■ — És a felesége? — firtat/#, a másik.
* — Meghalt! — hangzik # felelet,

v. —- A gyermekei?..,
1 — Azok is meghaltak!

Az ismerős elképed:
— Ml történt az Istenszerelméz e?! járvány pusz­

iit nálatok?
A falusi bekebelezi az utolsó kanalai cs nyugad- 

Inn feleli;
— Fenét! De amikor én eszem, az egész világ 

meghalt számomra!
AZ AFIKOMON.

Elhívják a beteg öregemberhez az orvost Meg­
vizsgálja és egyre csóválja a tejét:

— Sok afíkomot evett, — ez a baj.
~ Afikomont? — tamáskodnak a rokonok. Hi­

szen nincs pészach!
Ám az orvos nem hagyja magát:

Mégis az a haj, hogy sok afikomont evett. 
Már vagy nyolcvanszor evett afikomont! És ez olyan 
súlyos hetrgseg, hogy nem tudok orvosságot rája! 
CSAK TÜRELEM!

A gazdag ember megbetegedett. Ijedtében min­
ién! trombitált össze, hogy rsGitározzanak az egész­
ségéért. főit tíz szegény ember és fújta a zsoltárokat 
nagykeservesen. Dolguk végeztével várták a kegyes 
adományt. Nagyot néztek, amikor rongyos pár pi­
culával szúrták ki a szemüket. Az egyik még ifjú 
koldus frlmordvlt:

Dísznóság! Felveti a pénz és piculákat ősz­
it gat!

A minién vénre azonban leintette:
— Csak türelem! Csigavér! Ha Isten megsegít 

bennünket és elpatkol, akkora bankókat kapunk a 
temetés után, mint a kalapom!
MIT CSINÁLSZ TE?

A briszki Rabbi Jossc Béért meglátogatta egy 
volt tanítványa, aki szép vagyonra tett szert és tekin­
télyes ember lett. A rabbi maga mellé ültette:

— Mit csinálsz? — kérdezte nyájasan.
— Hála Istennek, felelt a tanítvány — egész­

séges vagyok és van szép megélhetésem.
Pár perc múlva beszélgetés közben újra kérdezte 

a rabbi:
— Mit csinálsz?
— Hála Istennek — feleli újból a tanítvány — jó 

egészségben vagyok és némi vagyonom is van már.
Megint elmúlt nár perc. R. főssé Beér megint 

rsak kérdi tanítványét:
Mit csiitélss?

— Nem értem — csudáiké*,Rt a tanítvány' — már 
harmadszor kérdi a Rabbi tőlem, hogy mit csinálok, 
vedig n,ér mondtam, hogy Isten megáldott egészség­
gel, bőséggel.

— Te nem feleltél a kérdésre. — szólt szelíden 
Rabbi főssé Becr. — Én azt kérdeztem tőled, hogy 
fi it csinálsz és te beszéltél egészségről, vagyonról. 
Ezt azonban Isten csinálja és én tudni szeretném, 
mit csinálsz te? Foglalkozol-e tórával? Adsz-e sze­
gényeknek? Gyakorolsz-e jótékonyságot? Csinálod-e 
azt, amit zsidónak tennie kell?
MÍG A GYERTYA ÉG.

R. fiszroel Szalant bement egy cipészhez meg- 
jevittatni a cipőjét. Este volt és a cipész egy gyertya 
lényénél dolgozott, amely már kilohbanni készüt.

— Kár, — mondotta R. fiszroel — hogy már 
nem lesz elég ideje a javításra.

----- Míg a gyertya cg, ki lehet javítani.
— Milyen mélyek ezek a szavak — mondotta R. 

fiszroel és halkan ismételgette magában a feddés 
hangján. „Míg a gyertya ég., lebe.t javítani”... Míg a 
lélek lobog ,,,
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Az Ab-hónapi nagy bojt elölli napon 
földre ül a \alIásos zsidó és hamuval só­
zott tojást kóstol, mint amikor hozzátarto­
zóját gyászolja s valóban gyászol „vala­
kit," akiért hiába zokogja sirámait, kétezer 
év óla: Népi boldogságát cs önállóságát 
siratja, a saját rög birtoklásának boldogsá­
gát jajongja, az üldözöttség keservét só­
hajtja és mind kevesebb az ember, aki a 
szenvedések cs sóhajok hangjára megin- 
dullságol mutatna.

Fizikailag és lelkileg lévelyeg a zsidó 
nép kétezer év óta és ezt a tétovázást, ezt 
a kábult összevisszaságot soha nem érezte 
úgy. mint éppen napjainkban.

Hol van a üzenhalmilliós nép? A lelki 
és testi szenvedések útját járja. Haliunk 
hangokat, amelyek azl mondják, hogy ahol 
most a zsidóság 2.5 százaléka lakik, a szov­
jetköztársaságban, ott „jót cinek." Elis­
merjük hogy testi szabadságuk meg van 
és senki sem alázza meg őket zsidóságuk 
miatt. De a zsidó templomok megszűnnek, 
c zsidó tanházakban nincsen többe sem ta- 
riitó, scm tanítvány, a vallás és a zsidó 
élet lényege lassankint megszűnik. A „íel- 
világosodoltak" közülünk azt hirdetik, 
hogy nem baj, a fő az emberi szabadság- 
igaz, jó ielemell iövel járni, de amikor ki- 
vész a tradíció és vegyes házasságok ré­
vén a zsidó lényeg mindjobban eltűnik, 
akkor lőj az ember szive. Különösen ak- 
kör, amikor úgy érzi, hogy ezt az áldoza­
tot senkinek sem kell meghozni, — csak a 
zsidónak. Elvégre a többi népek, még a 
tanács-köztársaság teiületén is szabadon 
építhetik ki népiségükel, sőt nacionalisták 
is lehetnek, de a zsidóra külön ,,törvény ' 
vonatkozik, hogy tűnjön el a föld színéről, 
mint sajátosság a maga kultúrájával és 
évezredes tradícióival. Azoknak mondjuk, 
akik bo/dogak abban a tévhitben, mert úgy 
gondolják, hogy Moszkvában és Kiewben, 
ViInában és Kisencvbcn, mint gyári mun­
kás vagy hasonló megkapta a maga napi 
ennivalóját. De adhat ez tartalmat az em­
beri életnek? A ,,boldogság" titkának min­
den zárja. íeltöretett ezzel a gesztussal, 
amely minden állóinak is joga? A legfőbb 
boldogság-e jog a jól lakáshoz cs igavo­
náshoz? Nem hinnénk, hogy ez lehel a leg­
főbb emberi jó.

Mégha az az öröm is járul ehhez, hogy 
nincsenek látszatra kivételezettek, hiszen a 
primitív életörömök minden embernek egy­
formán rendelkezésére állanak. De ha ö 
a kar hozzájutni, akkor zsidó mivoltát kell 
odadobnia egy marék kásáért. Ez nem le­
hel az emberi legtöbb jó . . . főképén nem a 
zsidó legtöbb jó . ..

Viszont odaát a tengerentúl a pénz 
molochja kívánja áldozatul a zsidó lénye­
get. Az amerikai zsidóság annyira haj­
szolja a pénzt, annyira minden a pénz cs 
a meggazdagodás vágya, annyira eltölt 
minden embert, hogy nem érnek rá a zsidó

vallással cs lényeggel törődni. Maradt 
ugyan néhány külsőség, maradt a zsidó 
szívnek néhány megnyilatkozása, a jóté­
konykodás, de több semmi. Ott is naponta 
vészit pozícióidból a zsidóság, olt is las­
sanként kimúlásra van ítélve a zsidó lé­
nyeg.

Ez a két nagy zsidóság, amely a Pénz 
és Munka oltárán kell áldozzák lényegü­
ket, a zsidóságnak tekintélyes hányadát 
teszik. Marad az európai zsidóság többi 
része, az a néhány millió, amely az „élet­
térbe" került és olt őrlődik most egy íra- 
zeológia. áldozataként. Európáiban lassan­
ként megszűnik a pénz után loholó zsidó, 
mert azt vagy gyorsan elveszik tőle azon 
a címen, hogy — zsidónak nem kell pénz 
és nincs is joga. ahoz, hogy pénze legyen. 
De meg azt az elégtételt sem adják meg 
neki. hogy legalább Ielemell /öve/ járhas­
son embertársai között. Viszont vallása 
szabad gyakorlásától is eltiltják, templo­
mai is romokban hevernek egy-egy ország­
ban, sőt még art sem ei&c.iik meg nekik, 
hogy a valláshoz meneküljenek a keserves 
órákban.

Nagyjciból ez a keresztmetszete a mai 
zsidóságnak. Soha még olyan nyomorúsá­
gos helyzetben nem élt a zsidóság, mint 
napjainkban. Mintha minden összeeskü­
dött volna ellenünk. Tíz esztendeje annak, 
hogy a sors úgy intézi a zsidó jelent és 
jövőt, hogy semmi se sikerül! Sehol egy 
kis reménysugár, még az a bizonyos ,,be- 
tochen"-t, hogy bízzon a jövőben, amikor 
várja a segítséget, még azt is elveszik tőle.

Elveszik pénzét, hitét, vallását, elve­
szik a jövő generációt, amely nem tanul­
hat, elveszik az öregek nyugalmát és a 
meg nem született zsidó gyermekek tízez­
rei jelzik, hogy nem csupán a zsidó jelen 
pusztul, nem egyedül a múlt, hanem a 
jövö is , . .

Valóban leülhetünk ezekben a szm 
moru napokban a. földre és gyászolhatunk.

Egész népi sorsunkat, a zsidó mártírok tíz­
ezreit gyászoljuk, azokat, akik meghal- 

meghaltak egyedül és kizárólag az­tak

tog,

ege
vad

hogy
néger 
a só­

ért, mert zsidóknak születtek. A gyűlölet 
lángja tombol az egész világon és a „tisztitó 
tűz" első és legnagyobb áldozatai mégis 
csuk mi vagyunk. Mi, akiknek évezredek­
kel ezelőtt elpusztult népi állama ma is tü- 
zef parázsként éget bennünket. Kérdjük: 
miéit lehel minden nép boldog, minden nép­
nek van saját földje és országa, — csak 
mi vagyunk a világ kivert kutyái és üldö­
zöttjei? Amikor pedig egy azylumot aka­
runk építeni ott, azon a földön, ahol Tilos 
rombolt, még azt a jogot is elvitatják ta­
hink és nem akarják elismerni még ahoz a 
lóidhoz való jogunkat sem. Még annyi 
sem juthat az Isten szent ege alatt 
nekiink, ami minden afrikai 
törzsnek is kijár?!. . . Az a 
iát íöldjén élhessen1

Elveszik népi öntudatunkat, elveszik, 
vagyonúnkat. Elveszik vallásunkat és el­
rabolják a jövőben való hitünket. Mindent 
elvesznek tőlünk, mindent, ami az életet 
életté teszi. Nem marod semmink, akárhol 
is élünk, s bárhogy is viselkedünk. Mi va­
gyunk ennek a világnak szerencsétlen 
ámokfutói, akik sehol sem találnak nyugo­
dalmat, míg végül kiiulladtan, haláfrahaj- 
szollan össze nem rogyunk.

Écho josvo bodod. .. hogyan „ül” 
egyedül a Jeruzsálemet jelentő egész zsidó 
nép . . Écho . . . hangzik szomorúan a tem- 
plomokban és a mi échonkra nincsen se- 
holsem visszhang. A zsidóság jaj kiáltása 
nem talál seholsem meghallgatásra. A le­
mondások korát éljük és ami a küzdésre 
mégis erőt ad, az a hit a zsidó újjászüle­
tésben. A mi korlátozott emberi íeliogá- 
sunk nem látja a kiutat, de a megváltás, 
ha késik is, el kell jöjjön helyzetünk vég­
leges rendezésére. Ne higyjük, hogy né­
pünk komor éjszakája, a viharok és a ki­
látástalansúg kora végleges. Egyszer majd 
mégis phkadni lóg és mi megmaradt erőnk 
\ égsö megfeszítésével üdvözöljük majd a 
felkelő napol. . . . ami egyuHal a zsidó bol­
dogulás és boldogság napja lesz . . .

ez
eyiivelerlésénil

Bocure$ll, Tekintettel arra, hogy az. ország te­
rületén több üzletet szombaton zárva tartanak, Stnn 
(•hitesen munkaügyi miniszter elrendelte, hogy az 
érvényben levő zarórarcndelet értelmében az összes 
üzleteket szombatonként nyitva kell tartani.

Ezzel kapcsolatosan közöljük, hogy min alapszik 
a szombati pihenés kötelező megtartásának tradiciéjja, 
melyet az összes keresztény egyházak is alapvető 
tételnek ismertek el. Az (> Testamentum negyedik 
tétele ez, amely a következőképen szol:

,Őrizd meg a Izomba! szentségé , ahogy azt néked 
az Örökkévaló megparancsolta. Hat napig dolgozzál és 
végezd minden munkádat. De a heted.k napon nyuga­
lom, az örökkévaló, a te Istened tiszteletére. Ne végezz 
semminemű munkát, se te, se fiad, se lányod, se szol­
gád, se szolgálód, se barmod, se az idegen közötted; 
ki kapuidon belül vagyon. Mert hat napon át alkotta az 
örökkévaló az eget és a földet, a tengert és mindazt, 
ami azokban vagyon és nyugovék a hetedik napon: 
azért áldotta meg az örökkévaló a szombat napját 
és megszentel® azt ..

# .
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/Imikor egy nép a legnagyobb meg- 
pióbáitatások idejét éli, akkor sújtják 
legjobban a sorscsapások minden irány­
ban. A zsidó nép olyan tragikus időket él 
át, hogy talán a falumhoz tartozik az is, 
hogy lassankint elveszíti legnagyobb fiait 
is. Kiváló németországi, osztrák és lengyel 
zsidó vezérférfiak dőltek ki a sorból az 
utóbbi években, míg most egy olyan ha­
talmas zsidó egyéniségnek halálhírét 
hozza a távíró, amelynél minden zsidó­
nak megdobban a szive, aki tudja, hogy 
mit is jelentett a zsidó nép szempontjá­
ból: Wladimir Jabotinsky.

Az erdélyi zsidóság — s ez nem akar 
bántó megjegyzés lenni — nem tudta ki­
csoda jabotinsky. Iskolázott és a zsidó 
élet egyéb terrénumain tájékozott zsidók 
is úgy fogják fel Jabotinsky munkájának 
és céljainak lényegét, hogy „párttitö," aki 
délibábokat kerget és nem a realitások 
útjait járja. Holott most, amikor tragiku­
san hirtelen halálával kapcsolatosan 
írunk róla fájó sorokat, meg kell állapít­
suk ismét, hogy korunk legnagyobb és 
legmesszebblátó egyénisége volt, akinek 
szemei előtt a messzi jövő lebegett és aki 
az ok és okozatok, összefüggések és táv­
latok olyan dimenzióit kapcsolta össze, 
amit kortársai közül egyik sem tudott.

Amikor halálhíre lecsapott reánk, 
megdobbant szivünk, s éreztük, hogy 
olyan veszteség érle a zsidóságot, mely­
nek nagyságát a kortársak még felmérni 
sem tudják. Jabotinsky az egyetlen 
nagy cionista vezérférfi, aki előre látta és 
mindenkor kihangsúlyozta, hogy a zsidó­
ság nagyon vicinális perspektívából nézi 
az országépiíést és ezernyi írásában 
megmutatta azt a nyílegyenes utat, ame­
lyen haladni kellene. Ö volt az, aki 
hosszú éveken át a világ minden részé­
ben hallatta szavát, amely szerint az an­
golokkal való szoros együttműködés és 
akaratukban való megnyugvás nem je­
lenti a célok megvalósítását.

Ha a Jabotinsky meglátásának leg­
pregnánsabb kitételét akarnék megfar- 
mulázni, akkor azt kell mondjuk, hogy 
szerinte a zsidóknak előbb önmagukkal 
kell tisztában lenni, hogy mennyire akar­
ják a népi regenerációt és csak önma­
guk tudnák megszabni Palesztina felépí­
tésének tempóját és metódusait. S hogy 
gz mennyire igy van, arra legjellemzőbb, 
hogy amikor kiadta a jelszót, hogy dacol­
va ac angol certifikát rendszerrel, illegá­
lis bevándorlással is siettetni kell a zsidó 
települést, ennek az egy jelszónak kö­
szönheti ma Palesztina, hogy százezerrel 
több zsidója van, mint amennyi az ango­
lok nézőpontjai szerint ott lehetne.

Évekkel előbb jósolta meg minden­
kor az eseményeket és nem csupán a.? 
iránta érzett hódolat mondatja velünk, 
hogy prófétai meglátások voltak benne 
és szavai — bár nekünk tragédia — kí­
sérteties pontossággal valósultak meg. 
Előre megmondotta, — amikor 1938 októ­
berében itt járt Erdélyben és a „Néptink"- 
ben írott cikkében mog is irta, — hogy a

kcletourópai zsidóságra rettentő sors vár 
és csak milliók kivándorlásával lehetne a 
kérdést enyhíteni. Felhördült a zsidó vi­
lág, amikor a lengyel zsidóságnak, meg 
a többi európai zsidólakta országnak az 
önevakuálást ajánlotta, s ma szomorú 
szívvel állapíthatjuk meg, hogy milyen 
csodalatos elégtétel lett volna számára, 
ha erre az útra tér a zsidóság. De — saj-
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nos — senki nem látta úgy előre az ese­
ményeid, mint O: Wladimir Jabotinsky.

Amikor itt járt közöttük, — többek kö­
zött lapunk főszerkesztőjének interjújában 
is benne volt — már nagyon fáradtnak 
látszott. Az a szív, amely tizenhat millió 
zsidóért dobogott, nem bírta ki, hogy en- 
nen szemével lássa azt az irtózatos tragé­
diát, amely utolérte a lreleteurópai zsidó­
ságot, Hiába mondják majd az orvosok, 
hogy szivét milyen attak érte, mi tudjuk, 
hogy erre a szivbénulásra nincsen meg­
határozás a legjobb orvosi könyvben 
sem. A „zsidó szív" ölte meg öt S0 éves 
korában, távol attól a rögtől, amelynek 
életét szentelte. Távol attól a szent föld­
től, ahonnan elűzték az angolok; meri ta­
lán nagyon szerette, mert nagyon kívánta, 
mert nagyon is rajongott érte.

Jabotinsky korunk legnagyobb - 
jai közül való volt. Kortársi szemmel ta­
lán sokan nem is tudják felmérni glóriás 
nagyságát. De késői korok tudósai kellő­
képen fogják értékelni azt az egyénisé­
get, aki hallatlanul jobban látta a törté­
nelmi adottságokat, mint bármelyik kot­
táig a. A zsidó reneszánsz egyik rendkí­
vüli egyénisége szállott vele a sírba. 
Olyan vezér, akit százezrek követtek, aki­
ért a világ minden részében rajongtak, 
Mert o. tömegnek gyakran vannak jó ösz­
tönei és ö érezte, tudta, hitte, hogy hiába 
nem „hivatalos" vezér, mégis ő az igazi, 
a csalhatatlan, a legkülönb, a legnagy­
szerűbb.

A hála, a szeretet és mélységes tisz­
telet hangján emlékezünk róla halála ide­
jén és ha meg is állapítjuk Róla, különö­
sen Romániában, hogy akik követték, 
még azok sem értették meg kellőképpen

akkor ezzel jellemeztük hányatott életé­
nek egyik legtragikusabb jellegzetessé­
gét is.

E sorok írója két éven át vezetője 
volt Erdélyben az ujcionista szervezetnek 
és a nagy Vezér halálának órájában 
mondja, hogy nem az Eszme volt az, 
amely visszavonulásra késztette, hanem 
annak interpretáló?. De ez még fensége­
sebbé teszi nagyságát, mert ebből lát­
szik, hogy még azok sem értették meg 
teljesen, akik követői kosé számították 
magukat.

Mélységes tisztelettel, csodálattal és 
hálával hajtjuk meg a szeretet és meg­
becsülés lobogóját a nagy Vezér előtt, 
akinek fáradt teste bizonyára csak ideig­
lenesen nyugszik valamelyik amerikai 
temetőben és örök nyugvóhelyét ott fogja 
megtalálni, ahova egész életen át vá­
gyott és amely rögökért éleiét szentelte 
és — áldozta.

Legyen emléke öröké áldott és a zsi­
dóság számára kiszabott ut legyen az, 
amelyen követni fogják azok, akik életé­
ben nem értették meg! L, Z,

Wladimir Jabotinsky Odesszában 1982-ban szü­
leiéit. Szüleinek házában nem kapói! hagyományos 
zsidó nevelést, nem ismerte meg a chéderek és fesi- 
vák világát, mint a cionizmus többi vezérei, akik a 
gettók és orosz telepítési körzetek zsidó utcáiból in­
dultak cl hivatásuk betöltésére. Egészen fel világoso­
dott asszímíláns szüleinek házából és a déloroszor­
szági tengerparti városból Jabotinsky a szabadság cs 
a távoli láthatárok szeretetét vitte magával, ami az­
után öt életének minden megnyilatkozásában jel­
lemezte.

Alig 19 éves, amikor az újságírás terére lépett, 
ahol, mint a legkiválóbb orosz publicisták egyike, 
hamarosan közismert lett. Ebben az időben ismerke­
dik meg a zsidóság nagy kérdésével cs az orosz 
zsidóságot ért súlyos csapások után a nemzeti élet- 
akarat megnyilatkozása, valamint « hcrzlí cionizmus 
nyomában takadó nagy reménységek az emberibb 
zsidó éleire való vágyakozás lendülete a fiatal Jabo- 
tír.sky lelkét is megragadják, aki a mozgalom harco­
sai közé szegődik. Megjelenik a harmadik cionista 
kongresszuson, ahol Herzl alakja romantikus lclkti- 
letét még jobban lenyűgözi, mint számos más kor­
társáét, kik nem tudtak szabadulni, mint számos 
írás kiváló kortársáét. Ettől kezdve Jabotinsky ott 
van ez összes cionista kongresszusokon, — ahol ké­
sőbb, mint egy nagy politikai irányzat vezérét cs a 
cionista mozgalom kétségkívül legteljesebb hatású 
szónokát ismerték,

Közvetlenül a világháboru kitörése után Kop­
penhágában, ahol annakidején a központi cionista 
iroda működött, Jabotinsky „Die Tribüné” címen 
német nyelvű cionista folyóiratot ad ki, amelyben 
meghirdeti azt a gondolatot, hogy a zsidóknak ön­
kéntes katonai alakulatokat kell szervezniük ás a 
szövetségesek oldalán tel kell venriök a harcot Pa­
lesztina felszabadításáért. Ezzel kezdetét vette Jabo­
tinsky közéleti szereplésének egyik legdrámaibb feje­
zete: a zsidó légió megszervezésének története. A hi­
deg fogadtatásra talajt, ellenfelei áltat kelandor-rsc- 
lekedctnek minősíteti gondolat nemsokára megváló- 
suti, mert Jabotinsky páratlan szervezőnek, ellenáll­
hatatlan erejű agitátornak bizonyult. A Dzs.-.ma! 
{ift.sa citál Palesztinából elüldözött zsidó munkások 
hót, akik életük célját és verejtékeik eredményét vol­
tak kénytelenek elhagyni, Jabotinsky a már akkor 
legendás hlrti Truntpeldor segítségéve! néhány ön­
kéntes alakulatot szervezett, amelyek üalíipolinit 
már Dávidcsillagos lobogó a!ott harcolnak az angolok 
oldalén.

De Jabotinskyt nem elégítette ez ki cs London- 
(Folytatása a 8-tk oldalon)
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R zsidó közélet rákfenéje .,.
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Egyik közéleti emberünk, akire rábíz­
ták, hogy zsidó célra egy alapot gyűjtsön, 
mondotta el a következőket:

— Még mindig találkozunk olyanokkal, 
akik nagy vagyonuk melleit süketek, a mai 
idők j a jkiált hsaival szemben. Ott ülnek va­
gyonuk mellett és egy életen át kuporgalott, 
gyűjtött, szerzett vagyonuk minden egyes 
bánijához ragaszkodnak. De ez az ös-ösztön. 
Mint a gyermek, a csecsemő kortól kezdve, 
mindent magúnak akar és nem enged ki ke­
zéből semmiféle csillogó tárgyat, úgy ragasz­
kodik a felnőtt — söl öreg is, __ a maga
örök „játékszeréhez", az aranyhoz. Megért­
jük ezt az álláspontot, ha a „tiszta ész" 
alapján, minden érzelemtől mentesen, az em­
ber ösztönéletére buzirozzuk felfogásunkat. 
Megértjük még azt is. akinek Űz, meg talán 
száz milliója is van és — fél az éhenhalás- 
tól.

De azért vagyunk emberek és főleg azért 
sorsüldözött zsidók, hogy ne éljünk primitív 
ösztönéletet, hanem gondoljunk emberiesen 
es főleg zsidó szívvel. Mit ér a zsidó va­
gyon? Mit ér a hideg arany? Amikor valaki 
bizonyos vagyoni cenzuson fül van, akkor 
már mindegy, hogy 17 millió lei , vagyona 
V®J]' vagy 2/. De még inkább, akinek 76 mil­
liója van vagy 9J. A repülőgépből ha kizu­
han valaki bizonyos magasságból, mindegy, 
hogy milyen magasságból esik le, igyis-ugyis 
tönkre zúzódik a földön.

A gazdag ember, ha lezuhan a vágyóit 
magasságából, mindegy, hogy honnan zuhan, 
de legalább, amíg biztonságban van, addig 
dobja el a „ballasztot”, hátha ez fog nyúj­
tani neki olyan erkölcsi .,ejtőernyőt”, amely- 
lyel megmentheti éleiét. S különösen most 
kell ezt megszívlelni azoknak, akik még min­
dig a primitív ősember, vagy a csecsemő ösz­
tönéletével ragaszkodnak a „kincsek”-hez, 
ami hozhat boldogságot talán nem zsidók-

Wasserstrom Sándor:

Jön újra a Tisobeáv és ezen a furcsa, 
izgalmakkal teli nyáron visszaszáll em­
lékezetem a múltba. Visszaemlékezem a 
napsugarasabb időkre, amikor nyugod­
tan, tempósan folyt az élet és most, hog/ 
Üt ülök öreg, kilencvenéves apám melleit, 
aki már — sajnos —- magatehetetlen 
öregember, megrezdül lelkemben egy 
húr,.. Élettől (áradt az apám, akinek élet- 
mécsese nem lobog már úgy, mint vala­
mikor régen, boldog ifjúságom gondtalan 
napjaiban. Összeszorul szivem, amikor 
drága apámra nézek, könny szökik a 
szemembe, amikor magatehetetlenségét 
látom, de egy kicsit irigylem is, mert nem 
hallgatja a rádiókat és nem böngészi lá­
zas izgalommal a napi történések lélek- 
zetvisszafojtó eseményeit. Ö már felülről 
nézi a dolgokat, s most, Tisobeáv előtti 
napokban megfogom a kezét és vissza­
szállnak emlékeink a múltba ...

A múltba, amikor kézenfogva vitt a 
kis imaházba, ahol ilyenkor fullasztó 
nyári napon harisnyában csoszogtak az 
emberek, arcuk borostás volt a háromhe­
tes szakáiból. Feljajdult az Écho szomorú 
dallama az elszáradt ajkakról, de a ke­
serves hétköznapok lélekötlő, testet-

nak, de zsidóknak bizony csak pillanatnyi 
gondtalanságot.

Azért mondom ezt — folytatja 'informá­
torunk — mert találkozni lehet még mindig 
gazdagokkal, főleg Oradeán, akik mintha 
nem is tudnák, hogy mi játszódik le a nagy­
világban. Meg mindég a régi kuporgatók és 
haUilsapadtuk lesznek, amikor a zs dó cé­
lokra kérnek tőlük. Mintha megbabonázol- 
tok lennének, az aranyborjú iitfelejlett má­
niákusai. akik a pénzért mártírhalált is hal­
nának. A pénz „mártírjai", Nemialjak, hogy 
adni kell, meri legalább ez lenne számukra 
elégtétel és lelki megnyugvás. Nem tudják, 
képtelenek kinyitni kasszájukat,

Mintha fordítottjai látnánk, annak a 
mondásnak, hogy a szegény ember olyan, 
mint a halott ember. Nálunk sokszor a gaz­
dag ember olyan, mint a halott ember. 
Ahogy az nem tudja felemelni kezét, szóval 
magatehetetlen, éppen olyan a mi gazdag­
jaink egyrésze is. Nincs elég lelkierejiik, 
hogy a kulcsokat elővegyék. Inkább i felfor­
dulni akarja látni az egész zsidóságot, 
inkább nem élni, inkább barmit is átélni — 
de a vagyon marudjón.

Holott az fog legkevésbé maradni. Ezért 
uiru azt mondjuk, hogy adjanak azok a sze­
rencsétlen arany-bolondok, niert ma törté­
nelmi időket élünk és a zsidóság önvédelmi 
küzdelmében, ez az egyetlen „fegyver”.

Adni, hogy ne forduljanak fel intézmé­
nyeink, adni mindenkor, ha megbízható, ön­
zetlen emberek mennek hozzájuk, mert ha 
ezt nem teszik, akkor a zsidó sors büntető 
keze elérheti őket. De ugyanakkor azt sze­
retnénk, hogy a nagy közösség állítsa pellen­
gérre őket. közösítse ki soraiból mindazokat, 
okik még most is zsugoriak és a régi idők 
szívtelen uzsorásat szimbolizáljak,

A sok-sok közéleti nyavalya mellett ez 
is egyik kiemelkedő tünet, s ezen lehelne 
legkönnyebben segíteni, Csak egy kis szív 
kellene hozzá — de a épen az a „kis szív” 
h ányzik és ez pótol hatatlan leginkább.

Bíróság elé a zsidókkal — 
mondja a francia kormány
............................................................................................ ucwan.i, ii;uKff-M!iitgűuv.^aju;jj^ti,ayfl5ag.ij e-Mtjuiy

Jól emlékezzünk, amikor Léon Bírna 
volt a francia miniszterelnök, többizb: n meg. 
irtuk, hogyha miniszterelnökségének egyes

aszaló rohanásában mégis volt valami 
megbékélt nyugalom... a kis templom 
padjai össze-vissza hányva, a „stende- 
iek" a földreboritva és mi ott ültünk a 
meleg nyári estében a pislákoló fény mel­
lett, olvastuk, recitáltuk, jajongtuk a szo­
morú melódiákat...

#
Megfogom apám reszkető, összeaszc- 

íodotf, ráncos, drága kezét és beszélek 
hozzá:

— Tudod apám, fáj nekem kimondha­
tatlanul, hogy most már nem tudsz menni, 
erős térdekkel, izmos kezedbe fogva 
gyermekkezemet a temetőbe, nagyapám 
sírjához, ahogy mindig elzarándokoltunk 
ilyenkor a kora hajnali órákban.

— Nagy-nagy volt a csöndesség ott, 
a velencei temetőben. Messziről, a szöllö- 
hegy felöl nyári szellő suhant és a közeli 
vasútállomásról hallani lehetett a teher­
vonatok füttyét, amint helesivit a nagy 
csendességbe, s mintha magamnak mon­
danám tovább:

— Édesapám ajkán felsírt akkor az 
emlékező zsolozsma és utána a tisobeavi 
vértanú-fohászokat rebegte halkan. S 
amikor visszafelé jöttünk a temetőből, 
beszélt a nagy tudósokról, akik örök ál­
mukat alusszák a sirkert kövei alatt, be­
szélt nagyapámról és dédapámról, aki­
ket nem ismertem- Néha pergett cgy-egy I 
könnye, amint viSSZCjíe!é botorkáltunk a
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intézkedései balul ütnének ki, akkor lesz 
majd zsidózás a francia közéletben. Nem is 
kellett jóstehetség hozzá, csak ismerni kell 
a zsidó sorsot és az emberiség fenkölt és jó. 
zan gondolkozását".

Korunkban már nem is csodabogár 
számba megy az, hogy bíróság elé állítják 
azokat, akiket a francia ellenállás összeom­
lásával vádolnak. Zsidókat, nemzsidókat egy 
aránt. De kik azok, akik ezt tcsz;k. Pctvn 
és Wcygand tábornokok, akik elfelcj tették 
korszerűvé tenni hadseregüket. Aminthogy 
de Gaulle tábornokot is in contumuciani ha­
lálra Ítélik, mert Londonban szervezi a fran­
cia ellenállást, holott éppen ez a tábornok 
irt egy könyvet négy évvel ezelőtt, amely­
ben megjósolta, hogy a motorizált egységek 
nélkül a francia hadsereg nem ér semmit. 
A német katonaiskolákban tanították köny­
vét. mig hazájában, az öregek, mint Pétain 
és Weygand mosolyogtak rajta. Ilyen nagy­
szerű előrelátással intézik Wichy-ben a többi 
ügyeket is. így vád alá helyezik majd Georg 
Mandelt (sőt halálos ítéletéről is beszélnek 
már) meg Maurice Rotschild-ot, Louis Drey- 
fus bankárt, A sajtóvilágból, Gencviévc To- 
bouís-l Andrc Pertinox-ot. Re né Lacures- 
se-t, a Paris Soír kiadóját, Henry de Keryl- 
űs-í, Emil Búré-1, a L'Ordre kiadóját, Jos.-f 
Késsel irót, Rosengard autógy árost, T.c- 
vithant, az egyik nagy rádiógyár igazgatóját 
és még többeket.

Ez a felelösségrevonás nem oly egysze­
rű, mert vagyonelkobzással is jár és a fran­
cia áljain többmilliárd franc-hoz jut. ha c-t 
igy fo'y tat ja. De hiába, úszni kell a kor 
áramlattal és ez azt diktálja, hogy a „bű­
nös -őket felelősségre kell vonni.

A francia rádió, a in kor a neveket 
bemondta, nem felejtette el megjegyezni a

reggeli harmatos fűben és mikorra c? 
templomba értünk, az én gyermeki szivein 
is megtelt már mélységes fájdalommal.

. Szegény, szegény drága jóságos 
őseink, mennyit szenvedtek, mennyit küz­
döttek. Jaj értük, hogy meghaltak és nem 
járhattak ezen a földön nagyobb boldog­
ságban .,.

És gyermekszívemben ott sikoltoztak 
a tisobeavi bánatos melódiák, miközben 
néztem apámat, akinek halántékaira már 
a korai ősz hintette dércsikját. És apám 
mesélt-mesélt az ősökről, akik egy életet 
küzdöttek végig pici boltocskákban, hogv 
életük alkonyára néhány száz forintot 
gyűjtsenek. Anyákról beszélt, akiknek fe­
jere időnek elölte szőtt ezüstöt a gyerme­
keiért való aggódás és szeretet.

Még fülembe cseng a sírok felett el­
mondott imák hangja, s összeszorult gyer­
mek-szivem, sajnáltam azokat, akik már 
ott nyugosztalt, az egykori vándorok, a 
zsidó sors küzdői, akik nem is sejtették 
akkor, hogy az áhított boldogabb kor he­
lyett. egy keserűbb és nehezebb követ­
kezett ...

#

Újra tisobeavi hangulat következik. 
Fáradtan botorkálok a múlt emlékei kö­
zött. miközben apám kezét fogom. Most 
már én fogom az ö kezét és nem ö az 
enyémet. Itt lélekzik, köhécse! kilencven­
éves apám. Már nem járhatja a tomsto
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zsidóknál, hogy ,,mislőtt francia leit. a zsidó 
fajhoz tartozott"’. De igy van jól. Aki £\ őí 
— üti a zsidót, aki vészit — üti a zsidót. 
Ez a zsídógyülölet gyönyörű és évezredek­
kel ezelőtt kezdődőit és végtelenség g tartó 
..magasztos" nemzetközisége . .,

/I pesti vásárcsarnok zsidó

arusai
Egyik budapesti zsidó lapból vesszük 

ál a következő lürt:
„Szívesen számolunk be olyan ható­

sági intézkedésről amely megértést jelent 
ti zsidótörvény helyes értelmezése tekinte­
tében. Ezért nem csak az érdekeltek szem- 
pontiéiból helyeseljük. hogy a csarnoki zsidó) 
árusok bérletének augusztus 1-re történt 
felmondását félévvel meghosszabbították, 
kblren az intézkedésben., mely kétségtelenül 
az érdekellek létérdekéit érinti elsősorban, 
tekintettel voltak a fogyasztás és forgalom 
érdekeire is, ami már nem zsidó szempont, 
hanem közérdek is. De mindezektől elte­
kintve ■— írja a lap — a zsidótörvénynek 
semmi esetre sem lehetett az az intenciója, 
hogy azok a zsidó iparosok, és árusok, akik 
hajnaltól éjiéiig tarló nehéz küzködéssel és 
testi murikéival alig tudják a létminimumot 
megkeresni, egyik napról a méisikra kény ér­
telemre váljanak. Annakidején az volt a 
jelszó, hogy a zsidóknak a gazdasági élet­
ben aránytalan és túlzott téríoglalását 
vissza kell szorítani. A csarnoki árusok — 
legyen szabad ezt a szójátékot alkalmazni 
— nem terel foglaltak el, csupán szerény 
kis helyet. Az ipar igazolványuk, melynek 
alapján ők a csarnokokban és a vásárokon 
alig nehány négyzetméternyi helyet elfog­
laltak, őket arra jogosítja, hogy iparukat 
mindenütt szabadon és korlátozás nélkül ki­
fejthessék. A vásárcsarnokokban élvezett 
bérleti jog semmiesetre sem jelent olyan 
külön haszonthajtó jogosítványt, amely a 
zsidótörvény értelmében és szellemében a 
zsidó iparosoktól el volna vonható."

A cikk ezután megállapítja, hogy né­
hány száz zsidó exisztenciája lett meg­

mentve e rendelkezés által és kéri. hogy a 
vidéki kis hetipiacokról száműzött, végső 
nyomóiba /ütött zsidó családok szintén 
visszatérhessenek kenyérkeresetükhöz, 
amelyből eddig is csak tengődlek. Az volna 
jogos és méltányos, ha a zsidótörvény he­
lyes alkalmazásában általánossá válnék a 
gyakorlat, mely megkíméli a kisembereket 
a katasztrófáktól . . ,

Egy kilünteíés fölötti szerény
meditáció...

vu. ics. jtsks.
A ..Curcntul" nemrégiben azt irta, hogy 

három pontban szögezi le, miként kell meg­
oldani a zsidókérdés legsürgősebb prog­
ramját. Ennek a programnak második pont­
ja igv szól. ,.Ki kell zárni a zsidókat a had­
sereg keretéből ". Furcsa volna, ha ezzel 
kapcsolatosan újra azt Írnánk, hogy a zs:dó 
katonák mindenkor mennyire megállották 
helyüket, békében cs háborúban egyaránt és 
hány ezren és tízezren áldozták életüket 
hazájukért. Ezt nem is hangoztatjuk, mert 
ezt minden józan cs értelmes ember látja 
és tudja. De mindenesetre meg kel! Írjuk, 
hogy amikor a Curcntul ' ezt a ,,minimá­
lis" programot felállítja, ugyanakkor leve­
lezőlapot hozott a posta és ebben a követ­
kezőket irja egyik előfizetőnk:

— Dávid József, a polgári életben 
magasabb rangú tisztviselője a Banca Co- 
merciala Romana intézetnek Colistanzában. 
Egy éve katona rangja elev sergent. Egye­
dül ő kapott most kitüntetést a garnizonban, 
egy „medállá, ordinul de serviciu credin- 
cios"-t, ami azt jelenti, hogy hűséges szol­
gálatáért kitüntették.

Örömmel tölt el bennünket, hogy a jó 
és megbízható szolgálatot akkor is páratla­
nul elismerik, amikor egyes lapok a zsidók­
nak a hadseregből való kirekesztéséről 
Írnak. Bizonyára nem ,.protekció" és egye­
bek miatt jutott éz a kitüntetés Dávid Jó- 
zsef-nek, hanem amiért megérdemelte. Azt 
hisszük, hogy a zsidó kötelességteljesités 
hatalmas csokrában ez is szerény virágocs- 
ka, amelyet legalább egy ilyen kis megem­
lékezéssel öntöznek, hogy ne hervadjon el 
tulhamar .,.

a rendki- 
mezon közelben dőlgozik 

mindenfelé ilyen

Mi vagyunk okai?
........ .........■*»■»■«

Eöv anekdota járja most, amely mia- 
hotjy így szól: az utasokkal leli autó elakad 
az országúton. Az elakaclas oka: 
vül rossz ut. A 
egy paraszt, kérdik tőle: 
rossz az úté Mire a ncn gyei meke egy- 
kedvűén c:zt válaszolja: Végig ilyen tossz, a 
fene a zsidókat ...

— Miért a zsidókat? — ennek igazán 
nem ők az okai, — mondjéth az utasok.

— Nem hinnem én sem. de kit lehet 
szidni, ha nem őket? Másért bezárják az 
embert...

így vagyunk mindennel, Akármi akar- 
hol a világon történik, mindenéri bennünket 
okolnak. Nem is mondta helytelenül az az 
idősebb ur. aki a kővetkezőket fejtette ki:

— Ha a világ bizonyos volna abban, 
hogy az összes zsidók deportálásával, vagy 
akár más utón való eltüntetésével megöl' 
dód na az emberiség minden akut problémá­
ja, akkor én mint zsidó is art mondanám, 
legyek velünk, amit akarnak. Elvégre !6 mil­
lió ember ne álljon ni iában két milliárd em­
ber boldogságának. De ív szí ezt valaki '■'* 
ezen a világon, hogyha nem volna zsidó, ok­
kor minden rendben volna? Akkor a tőke és 
munka megbékülne, akkor nem létezne 
többé fajok harca, megszűnne a háború és 
egyebek? Néhány elvakult agitátoron kínul 
senki sincs, aki hinne ebben. Ellenben tud­
juk azt, hogy az emberiség nem lenne bol­
dogabb, ha egyetlen zsidó sem volna közöt­
tük. Legfeljebb nem volna sehol az a bűn­
bak, akire rá lehetne fogni, hogy még az or­
szágút is azért olyan göringyes, mert _ a 
zsidók is járnak rajta.

Ha nem volna oly tragikus, akkor mo­
solyogni lehetne azon, hogy miért tiltják be 
például Szlovákiában a zsidó vendéglőket. 
Miért éppen a zsidó vendéglőket? Hát zsi­
dók nem ehetnek többé nyilvános helyen? 
Vagy a zsidó vendéglők az okai mindennek 
Szlovákiában?

Szerintünk két betegségnek az okozóit 
nem tudják megtalálni. A rák-ét meg az an­
tiszemitizmusét. Úgy gondoljuk, hogy a rák 
kórokozóját még megtalálhatják a tudósok, 
de a judeophobiáét soha ..,

útját, nem mehet még a templomba sem. 
Ott fognak ülni most tizen ágya körül, 
hogy recitálják a mártírokért, az elpusz­
tult templomért, a tragikus zsidó sorsért 
aggódó imákat. A nyári éjszakában májú 
visszasírnak az elcsendesült dallamok, az 
elhalkult sóhajok, pihenni tért anyák el­
múlt életének apró örömei, sok vergődé­
sei. És idehallik majd korunk zsidóságá­
nak üldözöttségétöl dübörgő léptei, a 
gyűlölettől lángoló szemek sötét parázs- 
lángolása. Gondolunk idegen tengereken 
vergődött zsidó testvéreink jajaira, akik 
hazát és mindent elveszítettek, ami az 
életet jelenti. Szomorú tisobeavi hangu­
lat... siratjuk nz évezredekkel ezelőtt 
meghalt ősöket, akik látták a füstölgő, 
lomjaiban is fenséges Szent templomot, 
ahol még velünk volt az Isten. Siratjuk 
kétezer év minden zsidó mártírját, akik 
az Ő nevéért hullottak korán a sírba. Si­
ratjuk a jelent, ezt a keserveset, amikor 
zsidó milliók járják a szenvedések útját. 
Mn már másképen tetszik nekünk a ma- 
dárdal is, hiszen a hajnal sem adja már 
a boldog ébredések hangulatát és a le­
szálló esi sem hozza a békés megnyug­
vások és pihenések pillanatait.

Nem megyek ki a tisobeavi temetőbe 
anyám sírjához. Apám mellett ülök majd 
és együtt fogják elmondani a jeremiási 
stsalásh árulón megigazítom majd párná­
ját, amelyre lehajtja fáradt, csaknem év­
századot átélt reszkető, megtört szemű 
fejét.

Komor hangulatok ezek, de micsoda 
vigaszságot jelenthet a mai sors, milyen 
reményt rejthet a jövő? Csak az ésajási 
vigasztaló lángigék suhannak felénk: Vi­
gasztaljátok, vigasztaljátok az én népe­
met ... A temető nem halott, a holtak is 
feltámadnak, cr halott eszmények is fel­
támadnak. Minden test elmúlik, mint a 
mező virága, de az Isten gondolatát nem 
lehet megölni!

Föl a fejekkel, föl a szivekkel... A 
tisobeavok elmúlnak, mert elmúltak min­
dig és az elmúlt életek oltárán újra fel­
lobog a: naclimi, nachmi ami,,.

ülök apám mellett és az egész zsidó 
közösségre gondolok. Jönni fog az idő, 
amikor a szenvedés útja újra a múlté 
lesz és az unokák, kései unokák regélni 
fogják: őseink sem érték el életükben a 
boldogságot. Elmúlt és eljövendő korok 
békés és boldog zsidói,.. rátok gondo­
lok ... csak maradj még itt velünk sokáig 
apám .,. érjed meg a boldogabb korok 
idejét is...

Tisobeavi fájdalom. Titusz tiszköt vet 
a templom falaira, Viszik a Colosseum- 
chkussaiba, katakombák sötétjében gyü­
lekezik imádságra. Tisobeavi Felcsillan 
n lelkemben a vértanuk zsolozsmaénelre.,. 
Av havának tisobeavi kinő-ja. széjiclszó- 
ródotfan a világ minden részében rácsok 
zárják el előttünk az utat. Mindenütt ro­

hanás, még Frankhon dalos tájairól is és 
sötét templomok mélyén jeremiási siral­
makat zokognak alacsony zsámolyokon 
és felzug világszerte az Ahasvéros-jcijon- 
gás: tovább... tovább...

Hiába ömlik vérzuhatag a világra, 
hiába ujjongott néha a világosság dia­
daléneke ... újra feltámadnak a Fáraók, 
a Hámánok, Torquemadak, és a magas 
katedrákról elkergetik a tudósokat, ár­
tatlan ifjakat fekete gettópadokba ültet­
nek. Könyörtelenné válnak emberek tízez­
rei és voltak a világon helyek, ahol te­
metők sírjaiból is kiásták a dédösöket 
hiénamódra. Betűket guzshakötik, mág­
lyára rakják, vándorhotokat vágnak és 
ujiei felhangzik a ,.hepp-hopp" a „Judo 
veirecke,’ mint régen, amikor rikoltották 
a római tereken: Judea perdita!..,

A szenvedő Izraelnek könnyei suhog­
va szállnak, tüzesen repülnek az ódon 
jeruZiálemi panaszfal felé, mint csillagok 
raja az éjszakában valami titokzatos 
szent cél felé. Valahol sir Messiás, vala- 

cl már gyulhatnak az eljövendő mes­
siási lángok.

Semmivé lesz az a sok átok és szi­
dalom es porrá válik majd az a sok bárt- 
talom, amely Isten siró népe felé száll... 
Izrael a tipró talpak alatt, az emberiség 
megfeszítettje es kinzottja.,, Ezért a tiso- 
h^a-n siratom, ezért a szűnni nem akaró 
ronny, ezért a halhatatlan zsidó vándor-
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üzlet bezárás 7.32 
gyertyagyújtás 7,42 
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Kedden, augusztus 13-án nyD'H böjl-

judo Halévh

Cíon
„Cijon haló szis’dli.,

Dieses Perleuthrunenlicd 
bt die vielberiihmte klagc,
Dic gesungeu wird iu allén 
Weltzerstreutcn Zeiten Jakub’s

An den ncunten Tag dcs Monaü, 
Dér geheissten Ab, deni Jahvstag 
Von Jerusalems Zerstörung,
Durvh den ’l'itus Vespasniunus

HEINE.

Cián, nem is gondolsz már fiaidra,
Kik tcoelyegnek messze, porba-sárbu 
S délről-északról békét integetnek,
Szegény rabok ,a karjukat kitároa.
Ilermon lankáin nem sir úgy a harmat,
Mint aki sir leérted, a sok árva.
. I bánatod, mini bús sakál Hódítóm,
Üc megváltásod agy zeng, mint. a hárfa.

Bettiét, rád vágyom, Máchnájim, Béniét, 
Istennek trónja, megszentelt határ-fa, 
ka púi tok akár a magas égé,
S az Ur világolt az egész határba.
Hozzá a nap, hold, csillag fénye gyenge.
A lelkem az is idc-ídeszátlna,
Hogy szétömöljön az áldott vidéken,
Mert az Ur lelke Áradott teája.

Királyi város, Isten drága széke,
IIol szolga iil a fényes trónra már ma,
JVy, csak bolyonghatnék egymagámban, 
Lábam minden, zeget-zugot bejárná.
Hol prófétáknak megjelent az Isten,
Oda röpít a vágyam könnyű szárnya, 
Bocsánatot kérnék a föld porától,
.1 port, a földel, a követ megáldva.

Megállanck az ősök sírja mellett,
Merengve néznék én előrc-hátra, 
ffebron sírjánál, hullana a könnyem, 
föl6ni feszülne erdők ii.de sálra.
A ie porod oly édes, mint a myrrha,

I te levegőd mézes, mini az ámbra,
És lelkek lengenek feletted a szélben 
És mézes-édes a fotyóid arja

Itt ténforegnek rongyba, saru nélkül, 
Sivatag csarnokaidat bejárva.
Hol rejtegették n frigyláda kincséi 
S áz angyaloknak csillant fényes árnya. 
Kitépem htjain, e henye díszt is,

ide dobom, e roppant sírra hányna,
Nem kelt az étel, az ital a számnak,
Mert oroszlánt mar puszták chkutyája.

Nem kell a napfény könnyező szememnek, 
Muri a sas hasát holló csőre vájja,
Jaj, jaj elég, fájdalmak kulyhe múlj el, 
Keserű mérged ujru-ujra fájna!
Álltát látom s a méreg jobban éget. 
Ahlibát látom s űröm hull a számra,
Cion, le szépség, kincsek-kincse, ékkő 
Téged szomjuhozunk, le drága-drága.

...Ami neked fúj, fáj nekünk ezerszer,
S az örömöd az éledünk virága, 
l\’ab gyermekeid epedeznek érted,
Kapud felé borul le, aki árva.
Nézd, hegyről völgyre terelik a néped,
De nem feledte aktát kósza nyája, 
Reszketve fogjuk köpenyed szegélyét 
S vágyunk oda, ahol nyílik a pálma.

Bábel, Egyiptom mily hiú lehozzad,
Eltűnt a bálványbirodalmak alma,
A levitáid mindörökre elvek.
De a pogányok szava puszta lárma. 
Királyaid es papjaid nyugodtan 
Tekintenek a. sivó pusztaságba,
A te nagyságod mihez is mérjem ?
A te liired örök sziklákon áll lila­

isten választott légedet lakásul, , 
Boldog, ki benned otthonát falatja,
Boldog, ki vár és egykoron elér majd, 
Mikor a hajnal lángol, mint a fáklya, 
Boldog, ki örvend a te hajnalodnak, 
Boldog, ki meglel tégedet, az árva,
És látja a le eltűnt ifjúságod 
S veled örül, u karjait kitárva,,.

— Dr Munkácsi Ernő tanulmánya. A
pesti izr. hitközség főügyésze, dr Mun­
kácsi Ernő előadást tartott nemrégiben 
„A zsidók szerepe az európai jogtudo­
mányban/' amelyet nyomtatásban is 
megjelentettek. A könyvből kitűnik az a 
jelentős szerep, amelyet a zsidóság 
Európa szellemi kialakulásában vitt. Csak­
nem minden európai naavhatalom jog­
rendszerének, de még alkotmányának út­
törői között is ott látjuk a legnagyszerűbb 
zsidók neveit. A német jogtudományban 
ugyanúgy, mint a fascista Itáliában. A 
magyar jogrendszer függetienitése körül 
is számos zsidó tudós tevékenykedett. Dr 
Munkácsi Ernő a tudós alaposságával és 
az iró megelevenítő erejével teszi az 
egyébként szakszerű témát élvezetessé.

— Kend-emlékünnepélyt tartott a bu­
dapesti cionista szövetség. Tammuz 20-án 
ünnepelte a zsidóság Herzl Tivadar halá­
lának fordulóját és az ezévi meaemléke- 
zésnek külön jelentőséget ad az a körül­
mény, hogy ez évben ünnepli a világ zsi­
dósága Herzl Tivadar születésének 80-ik 
évfordulóját. A Herzl-emlékest iulius hó 
25-én, csütörtökön volt a Maavar Cio 
nista Szövetség Herzl termében (Andrássy 
utón), amelyen az emlékbeszédet Bisse- 
liches Mózes, a cionista szövetséa elnöke 
tartotta. Közreműködött méa Mandel La­
jos főkántor és a Rombach-utcai templom 
férfikarának énekkvartettie.

— Elemezést és önvédelmi intézkedé­
sek Palesztinában. (Jeruzsálem) Hogy ele­
get tehessen a háború által teremtett kö­
vetelményeknek, a Vaad Leumi a Palesz­
tinái hatóságok sürgős segítségét kérte. 
A zsidó nemzeti tanács részletes terveket 
dolgozok ki a hely: védelmi és ellátási 
szükségletekről, amelyeket az ország kü­
lönböző részeinek bizottságai beterjesz­
tettek a hatóságokhoz. így többek között 
Chefer völgyének képviselői ezeket kér­
ték: anyagot a mezőgazdasági telepek 
óvóhelyeinek felépítésére, anyaöl támo­
gatást a tűzoltóságok felszerelésére, stb. 
Más kérések a termelő munka folytatá­
sának és fokozásának biztosítására irá­
nyulnak a jelenlegi idők követelményei­
nek megfelelően. A zsidó nemzeti tanács 
képviselői hangsúlyozták a kormányba 
lóságok előtt, hogy szükséges fűtőanya­
got tartalékolni a földmunkások számára. 
Biztosítani a termés elszállítását, vala­
mint hiteleket nyújtani vetőmag beszer­
zésére. A hatóságok Ígéretet tettek arra, 
hogy a kéréseket kedvezően fogja el­
intézni.
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— Engedélyezték egy zsidó lap meg­
jelenését Német-Lengyelországban. —■
K r a k ó. (Centropa-Press.) A német fenn­
hatóság alá eső lengyel terület zsidósága 
részére közelebbről zsidó újság fog meg­
jelenni. Ez az újság szigorúan a zsidósá­
got érintő kérdésekkel fog majd foglal­
kozni. Az újság elsősorban a kivándor­
lást érdeklő kérdéseket tárgyalja, vala­
mint a zsidókat érdeklő társadalmi és 
vallási kérdésekkel fog bővebben foglal­
kozni.

— Az uruguayi zsidóság. A délame­
rikai Uruguayban körülbelül 30 ezer lel­
ket számláló zsidó közösség él. A zsidók 
helyzete ebben az országban kielégítő. 
Azok a zsidók, akik az utóbbi esztendők 
során vándoroltak be, uj ipari ágakat te­
remtetlek és sikerült beilleszkedniök az 
ország gazdasági életébe. A nemrégiben 
teremtett zsidó mezőgazdasági telepíté­
sek egyike, a „Trés Arboles" igen nagy­
számú menekültet fogadott be.

BUCÜRESTIBEN lévő jól bevezetett, 
többéves állandó vevőkörrel rendelkező 
kis fémipari üzememet (finom lakatosság, 
prés, mckelező) eladnám, vagy oradeai 
(esetleg Bihormegyei) hasonlóval (esetleg 
más vállalkozás vagy ingatlannal is) el­
cserélném. Kétszobás, fürdőszobás laká­
somat is átadom esetleg. Leltári érték 
300—350.000 lei. Évi biztos jövedelem 
240—300.000 lei. Szaktudás nem feltétle­
nül szükséges. Ajánlatokat „Süiqős" jel­
igére kiadóba kérek.

•mtehfuitus

Oradea, str. Delavrancea 17. Telefon 26-80.
b elvesz teljes ellátásra mindenfajta középiskolába iratkozd tanulókat az 1940—41 tanévre 
Orthodox-kdser konyha, higiénikus háld és tanuld-termek. Val- Igazgató: 
lásos cs pedagógiai nevelés c's felügyelet, bentlakó e's bejárd Radd Pál

i tanároktól vezetett rendszeres előkészítés az iskolai tananyagra középiskolai tanár.

J Az érdekelt szülők forduljanak fenti címhez prospektusért
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e NÉPÜNK 1340 augusztus 3.

— Huszonötezer fontot utalt át az 
amerikai zsidóság a palesztinai épitö- 
munka folytatására. Közvetlenül az első 
Haifa ellen intézett olasz repülőtámadás 
után M. M. Ussiskin, a Keren Kajemet el­
nöke az alábbi táviratot kapta Ameriká­
ból: „Ezzel egyidejűleg távirati utón 25 
ezer palesztinai fontot utaltunk át nektek 
az amerikai zsidóság részéről, amely test­
véri üdvözletét tolmácsolja az egész ji- 
suvnak. Ez a küldemény, amely egybe­
esik az Erec Jiszrael ellen intézett első 
ellenséges támadással, szolgáljon bizo­
nyítékául előttetek ama elhatározásunk­
nak, hogy úgyis, mint zsidók, úgyis, mint 
amerikai polgárok állandó támogatásban 
fogunk részesíteni benneteket az ország 
megvédésére irányuló nagy harcban."

— Halálozás. A reghini (szászrégeni) 
hitközség elnöke Benkő Sándor hunyt 
el a napokban. Halála megdöbbenést 
keltett abban a széles körben, ahol ezt az 
ideálista zsidó közéleti íértiut ismerték 
és szerették. Alig egy évvel ezelőtt vál­
lalta a reghini hitközség elnökségét s ez 
aránylag rövid idő alatt páratlan lelkes­
ségével uj lendületet adott a szászrégeni 
hitközség beléletének. Minden zsidó in­
tézmény meleg pártolót talált benne, aki 
minden tekintetben, úgy erkölcsi, mint 
anyagi tekintetben mindent elkövetelt, 
hogy szolgálatot tegyen a zsidó közös­
ségnek. Kedvelt volt a város zsidó órs 
nem-zsidó társadalmában, mert szerették 
puritán egyéniségét, áldozatkészségét és 
idealizmusát. Temetése óriási részvét 
mellett folyt le, a társadalom minden ré­
tege képviselve volt és emlékét áldani 
fogják mindazok, akik ismerték, szerették 
és becsülték.

— A Jugend Alija ügyében az érde­
keltek tudomására hozzuk a következő­
ket. A Szochnuttól kapott legújabb értesü­
lések szerint az idén Románia és ennek 
keretében Erdély is naqv luaend-aliia 
certiíikát kvótát kap. Az az erdélyi zsidó 
érdek tehát, hogy ebből az alkalomból, 
amikor megfelelő lehetőség nyílik na- 
gycbbszabásu ifjúsági alijára, ez a ren­
delkezésünkre bocsátandó cerliíikát-kvóta 
iaénybe is vétessék. A Jugend-alija kere­
tében aliiázhatnalc mindazok a lányok és 
fiuk, akik legalább a középiskolák ne­
gyedik osztályának elvégzéséről szóló is­
kolai bizonyítvány felett rendelkeznek, 
15 évnél nem fiatalabbak, illetőleg 17 év­
nél nem idősebbek, a megfelelő és előirt 
felszerelés felett rendelkeznek, végül pe­
dig szüleik vagy más hozzátartozóik vál­
lalják a Jugend-alijával együtt] áró kiadá­
sokat. Az összes érdekelteket felkérjük, 
hogy a szükséges információk miatt ve­
gyék íel sürgősen a kapcsolatokat: Ötj­
eiül Palestinean Timisoara IV. Bulv. Bei- 
tholot 3.

— A menekültek segélyezése. A
svájci központi zsidó tanács 1939 folya­
mán 1840 menekült továbbutazását tette 
lehetővé. A menekültek között számos 
gyermek is volt. Svájcban méa mindig 
nagyszámú menekült tartózkodik, akik a 
palesztinai vagy amerikai beutazás en­
gedélyezésére várnak. .

Vétkeink miatt,.,
A zsidó testvérharcok, az egymás 

sorsa iránti közöny és talán az irigység 
okozta évezredekkel ezelőtt Jeruzsálem 
pusztulását. A közöny, a megnemérlés, a 
pártra való szakadások mindig bajt hoz­
tak egy népre, amelyet a fátum ezekkel 
a hibákkal eleve pusztulásra ítélt.

Vétkeink miatt jöttek a tragédiák tö- 
viskoszorus népi életünkre. Vétkeink közé 
tartozik — még napjainkban is — a meg­
nemérlés, a közöny, amellyel zsidó sors­
közösségünk ügyét felfogjuk. Hányon 
vannak közöltünk, akik nem értik meg, 
amikor a zsidó közösség esdeklő szava 
szól hozzájuk? Nem értik meg a hívó 
szót: jöjjetek, tartsunk össze, segítsünk 
egymáson, mert azzal magunkon is se­
gítünk.

Vétkeink miatt jön reánk a sok meg­
próbáltatás és vétkeink között az első, 
hogy intézményeinket, közösségünk kere­
teit, de nem utolsó sorban — sajtónkat 
elhanyagoljuk. Holott a zsidó sajtó az a 
biztonsági szelep, amelyen át távozik 
sokszor a felgyülemlett vágy, óhaj, kese­
rűség és a jobb jövőben való bizakodás. 
Ne hanyagoljuk el a zsidó sajtót, gondol­
jatok testvéreink a „Népünk"-re, amely 
ma veletek együtt küzd és harcol a re- 
ményleíjesebb jövőért. Ha kötelezettség­
iek áll fenn vele szemben, adjátok azo­
kat a garasokat, mert sok kis pénz ösz- 
szegyüjtve lehetővé teszi a lap fennma­
radását, ami nem csupán azoknak ér­
dek, akik szerkesztik, kiadják, hanem 
azoknak is, akiknek Íródik, —■ az egész 
zsidó közvéleménynek.

Ne gyarapodjanak vétkeink még ez­
zel Is, elég van már rovásunkon. Tart­
sunk össze, adjunk a zsidó közösségnek, 
tőlünk leíhetöleg s ne feledkezzünk meg 
a zsidó sajtóról sem, cimety nem kér ala­
mizsnát, segélyt, csak azt, ami jár: — a 
hátralékos eiőtízeiési dijakat. De azt a„- 
tán azonnalin kéri mer! minden perc ké­
sedelem halálosan nagy kárt okozhat...

LAPUNK EVf ELŐFIZETÉSI ARAI 
BELFÖLDÖM:

Vállalatok, hitközségek, intézmények, ká­
véházak, klubok és vendéglők 1080 lei 

Erdélyben 400 iei
Az ókiráiysághan 5-3D iei

KÜLFÖLDÖN:
Jugoszláviában 200 dinár
Magyarországon 25 pengő
Amerikában és a többi tengeren­

túli államokban 8 dollár
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— Pályázat. Az orth. izr. Fiuárvabáz 
és a vele kapcsolatos Árvagondozó Ta- 
nonc Otthona a betegség íolylán meg­
üresedett gondnoki állásra pedagógiai­
lag képesített gondnokot keres. Pályáza­
tok kor, családi állapot, képesítés, s1b. 
részletes megjelölésével f. hó 12-ig 
Doutsch Ignác úrhoz, Heller és Deutsch 
Iralapgyár címre nyújtandók bo.

Roppant makacs 
a gyomrom ...

idősb. Csíki Márton Cápálnija, u. p. Vla- 
híja, jud. Odorheiu, í. évi március 4-i kö­
szönőlevelét minden kommentár nélkül 
szószerint leközöljük:

„Tekintetes gyógyszerész ur, alulírott 
tisztelettel kérem, legyen szives két üveg 
Castro-D. orvosságot küldeni utánvét mel­
lett, mert egy üveggel elhasználtam és 
bár ugyancsak roppant makacs a gyom­
rom, hét-nyolc nap van emésztésem, 
mégis Istennek hála könnyebbséget vet­
tem észre már egy üveg elhasználása 
után, remélem ezek után, ha még két 
üveget elhasználok, a gyomrom teljesen 
megjavul. Ahol csak tehetem, minden 
gyomorbajban szenvedőnek logom a 
Gastro-D. orvosságot ajánlani."

Valóban a Gastro-D. hatása gyomor- 
és bélzavaroknál, máj- és vesebajoknál, 
ideges emésztési zavaroknál valósággal 
áldás a szenvedőknek, úgy hogy egyál­
talán nem lep meg bennünket a betegek 
és kigyógyultak lelkesedése. Orvosok is 
ajánlják.

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy postán megren­
delhető 162.— lej utánvét mellett Császár 
E. gyógyszertárában, Bucure?ti, Calea 
Victoriei 124.

Wcisz Jenő levele 
lapunkhoz

Néha kap egy szerkesztőség olyan le­
velet, ami olyan, —- hogy a régi hasonlat­
tal éljünk, — mint az a iengercsepp, 
amelybe benne van az egész tenger min- 
dón sajátossága. Nem is keli sokat ma­
gyarázzuk, csak szóról-szóra közöljük 
Wcisz Jenő lóvéiét, amely igy szói;

— Tekintettel arra, hogy a mai nap­
pal, bizonyára Önök által is ismert okok 
miatt, eddigi kenyérkereseti forrásomat el­
vesztettem, egy öttagú család fenntartásá­
nak gondja nem engedi meg, hogy to­
vábbra is előfizetőjük maradjak, Ha 
anyagi viszonyaim talán megengedik 
maid, első leszek, aki újra jelentkezni fo­
gok, mint előfizető. A félévi előfizetési 
báíroiékomoi nagyon rövid időn beiül 
megküldöm.

— Ezt vérző szívvel jelentem be, de a 
tények re kényszerűének erre a lépésre, 
mert hitelbe újságot járatni vagy hozómra 
— nagy ielkeilenség, szerintem nagyobb 
biin, mint ez az egyszerű fájó száraz be- 
je'oniés. Köszönöm szívből Önöknek mind­
azt. amit ez az újság a mai napig közel 
egy évtizeden át részemre nyújtott. Test­
véri üdvözlettel: Weisz Jenő.

Lapunkhoz intézett, nem a nagy nyil­
vánosságnak szánt levélre csak ennyi a 
válaszunk:

— Köszönjük neked ismeretlenül ked­
ves kenyerétveszlett zsidó testvér a me­
leg elismerési, ügy búcsúzol lapunktól, 
mint egy tiz éve megszokott, kedves is­
merőstől. Ez és a hasonló elismerések 
adnak erőt nekünk, hogy tovább küzd- 
jünk és harcoljunk kitűzött eszméinkért és 
a szenvedő zsidó sorsközösségért. H'sz- 
szük, hogy öttagú családod kenyérhez 
fog mielőbb jutni, s addig mi küzdő zsidó 
lap nem adhatunk többet, mint tovább 
küldjük neked lapunkat abban a remény­
ben, hogy azok, akik tehetik, akiknek van 
kenyerük, szintén „lelketlenséq"-nek fog­
ják tartani, ha egy lapot fizetés nélkül já­
ratnak. Köszönjük és kérünk, olvasd csak 
továb lapunkat,

i /
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a frSícíó* ndf? Íag,tkag,ikuáa&S. ttapfja:

Ah ho kilencediké
A „KÖNYV-NÉPE” NEM 
ISMERI SAJÁT TÖRTÉ­
NELMÉT

A jelenkor zsidóságé­
nak önmagával szem. 
ben elkövetett régi bit. 

ne, hegy nem tanítja meg ifjúságát a zsidó iőrténc. 
lemre. Arról nem is beszélünk, hogy nem-zsidó is­
kolákban nem tialV a zsidó ifjú egyetlen szót sem 
a zsidó múltról, hanem azt keli nehezményezzük, 
hogy még e zsidó középiskolák tantervében is mos. 
lóba szerepet kap dicső történelmünk. Ur. azt is ál­
lítjuk, hogy zsidó tudományokban jártas és (csirák­
ban eveket töltött vallásos zsidó ifjúságunk tömegei 
sem ismerik a zsidó történelmet.

Ha valaki próbát (enne és ilyenkor, legszomo- 
rubb böjtnapunk idején kikérdezné a borostás állu, 
megkínzott arcú, valláséhoz hűségesen ragaszkodó 
(emplomjéró testvéreinket, hogy mondjon cl min­
dent, amit a zsidó ntulaói tud, akkor inkább arra 
tudna válaszolni, hogy mit szabad cs nem szabad a 
vallás előírásai szerint, de viszont alig tud valamit 
arról, hogy mindez miért van? Viszont ismerünk 
világiakban müveit zsidókat, akik az angol, francia, 
német, romén cs magyar történelemben hallatlanul 
verzátusak, de amikor a zsidó történelemről van szó, 
fölényes kézlegyintéssel válaszolnak:

Oh, arra igazén nem értem rá, hogy azzal is 
foglalkozzam.

Miért? mert nem volt sehol vizsgatárgy és az 
életben „nem volt rá szüksége.'' Elvégre az angol 
magna-charta szóbaiöhet müveit társaságban, vagy 
a harmincas háború, a francia forradalom, a külön­
böző „békekötések" dátuma font-v, érdeklődési téma 
lehet, de hogy Nebukadnezér király hogyan pusztí­
totta cl a zsidó nepáliam létét — nem „szalonképes" 
kérdés.

Pedig de jó is voina a zsidó tömegeknek, ha a 
keservek óráiban cdameneMvhetr.c a múltba, amely­
nek voltak véres és voltak dicső napjai is. Ha volna 
zsidó történelmi perspektívánk, ha ismernénk né­
pünk mnltfát és volnának megfelelő oknyomozó 
történelemkönyveink, amelyek mindezt élvezhetőén 
elénk tárnák. Sajnos a „könyvek népe" nem fordí­
tott elég figyelmet ennek és a jelen szomorú nap­
jaiban is jó lenne, ha a „kérdésck-feieíctck" sok- 
ezernyi kötete helyett egv jó és népszerű történelmi 
könyvet adtak volna a zsidóság kezébe,

íme, hogy csak egyetlen példát kiragadjunk. Ki 
ismeri Ab hó 9-énck történetét? A zsidó nén életé- 
nek egyik legtragikusabb napját. Mi nem tudunk 
minden hiányt pótolni, amit nem juttatott ei a hiá- 
njos nevelés, az iskola, a rabbik, az élet és a rcaii. 
tások iránt oly crősan rezonáió zsidóságnak, D: ne- 
hány szóban mégis ismertetjük a Jeruzsálem! szent- 
templom pusztulását cs az ezzel kapcsolatos tragé­
diát. amely égess történelmi életünkre mélységes és 
tragikus kihatással vo’í és ven napjainkban is.

AB KILENCEDIK NAPJA - 
A ZSIDÓ TÖRTÉNELEM 
IEGSZOMORUBB DÁTUMA

Kétszer pusztult rí
ugrenegy napon a
izent-fcmplom. Ezt a 

napúi „Tiso-bfi-flv’-nak nevezik, ami nem jelent
egyebet, mint dátumot: Ab hó 9-ikát. A „rombolás 
napj'énak” is nevezik. Tulajtionképcn így is kedícnc 
nevezni. Már ez maga micsoda tragikus adottság.
Ugyanazon a napon omlott össze kétszer is a zsidó 
állami lét. Az egyik 2284 évvel, a második 1870 év­
vel ezelőtt. Az első templomot Nebukadnezár király 
idején rombolták össze és azután újra felépítettek, de 
ugyanakkor 400 évvel később Titus jött cl a római 
légiók étén és rombolta le a zsidó államiság legfőbb 
szimbólumát, a templomot, magával az állammal
együtt.

Ili. Nebukadnezár a nagy asszír király volt az 
első pusztító. Fiz és utóda volt Nabopolcssar-nak.

Az apja magához vette még chtáben, hegy uralkod­
jék vele és együttesen számos háborút viseltek. így 
a föníciaiak ellen és Jojakhn zsidó király ellen, aki 
ekkor Jucira fölött uralkodott. A királyt előbb lán­
cok között akarta Babilóniába hurcoltatni, de azután 
megváltoztatta elhatározását és otthagyta Judcában. 
Azzal a kikötéssel, hogy állandóan nagy sarcot kell 
(ízessen neitl. De ezért számos igen előkelő Jeruzsá­
lem! személyiséget hurcolt magával, közöttük Danid 
Chunanja-t cs Míschacl-t, akit a kaldeusok tudomá­
nyával is megismerkedett királyi udvarában. Amikor 
meghalt, fia Nebukadnezár — Egyiptomból és ludeá- 
ból, ahol éppen tartózkodott, — hazasietett Babilo­
niéba, de magával vitte a szent templomi edénye­
ket, sok mis gazdag zsákmánnyal együtt és Belus 
bálvány templomában helyezte el őket. Ezután ne­
hány szír, moabiia és ammonlta népet rászabadított 
Judeáva, amely népek az egész országot pusztasággá 
tették. 3—4 évig tartott ez a néni tragédia, amikor 
is végül elfoglalták Jeruzsálemet is, magát Jojakím 
királyt is elfogták, kivégezték, amint azt Jeremiás 
próféta előre megjósolta.

Nebukadnezár-nak volt egy álma, amelyet Dá­
niel próféta fejtett meg, amiért őt magas tisztségbe 
is helyezte. Az ezután következő zsidó király Jo- 
jachín fellázadt az elnyomó babilóniaiak ellen, de 
letörték lázadását cs puszta életéért kellett könyö­
rögnie Nebukadr.czárnái. Pc azért mégis elhurcolta, 
anyjával, feleségeivel udvartartásával együtt a királyt 
és több. mint tízezer emberét. Ekkor fogták cl és 
hurcolták cl Mordcchajt is, aki Eszter nagybátyja 
volt és Jcchezkel prófétát is. Végül összeszedte a 
hódító az összes arany és ezüst edényeket, amelye­
ket talált és elvitte azokat. Salamon temploma ki 
ie<t rabolva és Jechanja próféta helyére Zidkie ke­
rült.

ZIDKIA PRÓFÉTA 
SZABADSÁGHARCA 
ÉS MARTYRIUMA

Kiienc évig volt hu hozzá 
ez a próféta, amikor a 
többi leígázoít népekkel fel­

kelést szított, hegy ledobják magukról ezt nz igát és 
visszanyerjék népi szabadságukat. Ekkor Nebukadne- 
tár király hatalmas sereggel ment Jeruzsálem ellen, 
de: akkor Hornra egyiptomi király segítségére sietett 
JudeAnak és ezért visszavonult a további harctól. 
344 évvel a rendes időszámítás előtt végül mégis 
meghódította.

Zldkfn próféta elmenekült, do elfogták, Nebu­
kadnezár, aki akkoriban a sziriai Riblss-ban él1, 
maga e'é vitette cs szemeláltára ölette meg gyerme­
kei#, klszuratta Zídlri? szemeit, majd láncok között 
vitette Babilóniába,

Jeremiás próféta bizonyos megktiltinbőzfefésben 
részesült, o király parancsára viszont a templomot 
és az egész városi felgyújtották. 13 évig uralkodott 
még ezután Nebukadnezár, miközben elfoglalta az 
összes környező országokat is és valamennyi * énnel 
úgy járt ti, mint « zsidókkal.

A MÁSODIK TEMPLOM 
LEROMBOLÁSA Vespasían császár Ha és 

utóda volt Titus, aki kö­
retté atyját az uralkodásban. Egyike volt a iegzse­
niálisabb uralkodóknak, akt valaha Is uralkodott 
Róma felett. A sors eszköze lett Titus, hogy ö legyen 
a Jeruzsálem! szent templom második ebiusztftófa. 
Titus két légióval indult el, hogy csatlakozzon a 
nagy sereghez. Elkezdődött a harc Gaiilcában, Időt 
fikerl adni a zsidóknak, hogy meggondolják a dol­
got, Joscphus volt akkor Galfieában a kormányzó és 
Tilus tudta, hogy kétszínűségét könnyen felhasz­
nálhatja saját céljaira. Amikor Vespasian, aki Tifus 
apja volt, császár lett és visszament Rómába elfog­
lalni a trónt, akkor egyedül folytatta Titus a harcot 
Pudeában. A polgári időszámítás 70-ik évében Ab bó

"•ig ostromolta a 'árat, Nissan IA - föl kezdve, amikor 
felgyulladt a templom és égig érő lánggal hirdette 
a zsidóság népi tragédiáját.

Titus, amikor később meglátta az elpusztítod 
szent várost, könnyekbe tőrt ki, annyira sajnálta a 
zsidó nép összeomlását. De ez mégsem hatotta meg 
annyira, hogy ne vigye magával Rómába az arany- 
asztalt, a héiágu arany gycrtyatcrtól cs a zsidó Tör­
vénykönyvet, amelyeket azután minden győzelmi tei- 
vcnulásnál maguk előtt vittek. A Tórstckcrcs, a vö­
rös szőnyeggel együtt, amelyet a Templomból h tö­
röltek cl, a császári palotába került. Az aranyedé­
nyek pedig annak az Istennőnek templomába, akit 
s béke megteremtőjének tartottak. Titus atyja halála 
után mindössze 2 évet, 2 hónapot cs 20 napot ural­
kodott cs tragikus módon távozott az elök sorából.

ÍS-
Két templompusztulás, 
a zsidóság sorsio1 dula-

A MÚLT ÉS JELEN 
SZOMORÚ TRAGÉDIÁJA
tát jelenti. A második sorsdöntő volt, mert mind a 
mai napig nem volt belőle feltámadás. Elpusztult a 
zsidó állam, vége lett az önálló népi létnek. Azóta 
vélt minden nép körében, hol becsült, hol megvetett 
páriává a zsidó. Amíg minden nép tudott magának 
hazát szerezni, addig a zsidóság meg mindig a né­
pek országútiét járja, legtöbbször kivert kutyaként, 
szenvedőn és nyomorultan. Ha elgondoljuk, hogy a 
világ fölött uralkodó európai népek kőrülbelöl ezer 
esztendeje foglalták cl csupán földeiket, addig o 
zsidóság csaknem kétezer éve téniereg a világban.

Fel kell jajduljon bennünk a vád és önmarcan- 
götás; miért éppen mi vagyunk a sors és a történe­
lem mostohái? Miért lehettek oly nagyok más népek 
és mi, akikel „ato bochartonu”-val büszkélkedünk, 
még mindig a befogadó népek üldözöttéi vagyunk 
csaknem az egész világon! Miért? — jajdul fel ben­
nünk, miért mi vagyunk ily szerencsétlenek? Hol 
voltak akkor a gallok, a normann-ok, a teutonok, 
amikor mi mér fölényesen magasabb kultúrával ren­
delkeztünk? Az a nép, amely ezer évre tekinthet 
vissza az európai történelemben, már mint ős-nép 
szerepe! és amely addig tudja visszavezetni népi 
családfáját, az már arisztokratája a népek együttesé­
nek. Mi, akiknek „kutyabőre" a népek nemessége 
terén a legrégibb, viszont kutyául érezzük magun­
kat, a népek nem mindig cs mindenkor nemes csa­
ládjában.

EGY KIS TERÜLET, 
AHOL SZABADON 
LÉLEKZETHETÜNK ..

Nem álmodozunk uj tem- 
lom-épitésről, nem álmodo­
zunk nagy népi jövőről, 

ahogy a kutya sem álmodozik másról, mint nyugal­
mas ól-lói. De legalább az legyen neki, ha jön a 
téli vihar. Egy kis „ól", egy kis terület, amely a 
mienk, ahol mi is tudnánk egy kissé szabadon Iclck- 
zciíi, ahol mi is tekmeihetjük fejünket bátran és 
magfisbanézön! Mi is szeretnénk a magunk rögén 
járni, nem arculcsapott, kenyéri elén, megkínzott, ön­
érzetéiül megfosztott párlák-ként, hanem ujrn mint 
szabad emberek cs egy tömegben elő nép.

Adják vissza nekünk azt a tőidet, ahonnan Ne- 
bukadnezór hurcolt cl bennünket Babilóniába, ahon­
nan Tlíus vitte cl kincseinket és népi létünk utolsó 
értékelt. Adják i issza nekünk azt a kicsiny kis icrtí- 
iejei, hogy otí élhessünk, hogy újra holdogak lehes­
sünk.

Ha tudnánk, hogy a jövő nekünk lariogaija ezt 
nz ajándékot, ha tudnánk, hogy az isteni kegy még 
egyszer iclvírrad nekünk és visszatérhetünk őseink 
földjére, akkor ez az Ab hó 9-ikc, ez a „tisoiseav”, 
atndy nehezebb cs szomorúbb, mint valaha is volt, 
nem volna oly nehéz és könnyeink nem csupán azért 
folynának, inért magunkat siratjuk, hanem esek 
őseink meríirlumát,

így nem tudjuk, hogy kit sirassunk? Az ősök 
szenvedéseit, vagy önmagunkat? Ki tud erre választ 
adni? Csak a Sors, amely talán kegyes is lesz hoz- 
zánk... cs lesz még nagy vigasság napja, ez a szó­
rnom emléknap, ahogy azt őseink megjósolták . ..

— Bucurestiben a „Népünk" nél- 
dányszámonként kapható a .Modern Köl- 
csönkönyvtár"-ban, Calea Vicloriei 50 
(Telefon palotával szemben, szüleién). 
Valamint a Tutunqerie Albumnál, sir. Lip- 
scani 19 (Elité kávéházzal szemben.)
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CluJ, — A Szainoslertományl Magántisztviselők 
és Kereskedelmi Alkalmazottak szakmai szervezete 
a munkaügyi miniszter 22.688 számú rendeleté ér­
teimében a szervezel zsidó vezetőségi tagjait levál­
tották. A vonatkozó törvény két vezetőségi tagot 
érint: Dr. Lobstein Sándort és Kendet Ignátz titkári. 
Végrehajtották a kolozsvári dohánygyárban is a 
zsidó törvényt. Tiz gyért munkást elbocsájtottak.

Tel-Avlv. — Peiach Tikva közelében hal-liszt 
gyárat helyeztek üzembe. Eddig a külföldről im­
portáltuk ezt a cikket, amely nagyfontosságu a 
lyuktcnycsztés szempontjából. A gyár alapításában 
a Másbir, a Hisztadrut beszerzési szövetkezete is 
részt vett. — Az Émek-Chéferbeli Gén-Chéferben a 
„Rasco" 25 ház építésébe fogott. A telepen cseh­
szlovák eredetű zsidók laknak, akiknek egy-egy 
mezőgazdasági üzeme 800—1000 font beruházást 
igényel. — A létíenfartas költségei 12.4 százalékkal 
emelkedtek Palesztinéban a háború kitörése óta, 
egy statisztikai felvétel szerint, amit a Jewhh Ayency 
szakosztálya állított össze. A legolcsóbb város Jeru­
zsálem, ahol 9.4%-of a drágulás, a legdrágább 
Haifa, ahol 13,3%-kal drágult átlagosan az élelmi­
szer, a ruházkodás, a lakás, az orvosság és az adó­
teher. Tel-Aviv. amely a háború kezdő hónap aiban 
Palesztina legolcsóbb városa volt, most jóval drá­
gább ntinj Jeruzsálem és majdnem egy színvonalon 
mozog Haifával: 12.8%-os a drágulásának aránya, 
tehát meghaladja az országos átlagot. — Tel-Aviv 
statisztikai és gazdasági hivatalának jelentése szerint 
a város kereskedései nem érzik semmilyen áru hiá­
nyét, kivéve a vajat, amelynek beszerzése nehézsé­
gekbe ütközik. Ezért az élelmezési hivatal rendeleti­
leg korlátozta a vaj fogyasztását. A palesztinéi gyar­
matáru nagykereskedők szerint a vásárlások össze­
ge az utóbbi időben csökkeni. A közszükségleti 
cikkek ára változatlan. Csupán a külföldről hozott 
konzervek ára emelkedett. — A palesztinéi kormány 
rendeletileg betiltotta a palesztinéi árukivitelt, 1917— 
1918-ban a zsidó Haifa, amelynek kevesebb lakosa 
volt, mint Tiberiásnak vagy Szelednek, m'ndőfs/e 
1406 lelket számlált. Közvetlen a világháború után 
a haifai zsidó közösség rohamosan kezdett fejlődni 
és 1922-ben már 8745 lélekkel, a város lakosságának 
35.5 százalékát tette ki. Ebben az időben más népes­
ségek is gyülekeznek Haifába, úgy, hogy 1931-ben a 
zsidók csupán 31 és télszázalékát képezték a város 
összlakosságának, bár számuk időközben megduplá­
zódott. Ettől kezdve azonban a zsidó elem újból 
előretört és 1938-ban 54 ezer 118 lélekkel, a 99 ezer 
lelkei számláló összlakossággal szemben megszerzi 
a többséget. — Nyolcvannégy éves korában meghalt 
Tel-Avivban Zalman Dávid Levonfin, a legutolsó 
életben maradt biluislák egyike. Levonfin igen ekliv 
szerepel játszol! a cionista mozgalomban már abban 
az időben, amidőn a mozgalom az első lépéseket 
tette az uj palesztinéi jisuv megtel emlősére. Jattéban 
társaságot létesített, amely később megvetette R són 
Lecion kolónia alapjait. Amidőn Hcrzl megterem­
tette a zsidó telepítési bankot. Levont int bízta meg 
ezen intézmény vezetésével. Lcvonlin egyik alapitó- 
tagja volt az angol palesztinéi banknak is és ezen a 
téren jelentős szerepel játszott a települések fejlesz­
tésében, a főldmegváltás munkájában, valamint Tcl- 
Aviv alapításának történetében. Az első volt azok 
között is, akik támogatták Palesztinában a szövet­
kezeti hitel gondolatét és e gondolat szolgálatában 
több brosúrát jelentetett meg. 1856-ban született az 
oroszországi Uosa helységben. Igen jómódú és te­
kintélyes zsidó család gyermeke volt. Még a dél­
oroszországi pogromok előtt meghódította öt a zsidó 
nemzeti újjászületés eszméje. A „Libanon" cimil hé­
ber folyóiratban kiáltványt intézett a zsidósághoz, 
amelyet felszólított, hogy térjen vissza ősei országá­
ba. ti maga 1882-ben telepedett meg Palesztinában. 
Halálával a cionista mozgalom egyik legérdekesebb 
egyénisége szállt a sírba.

(Folytatás a Z-fk oldalról)

bán fáradhatatlanul dolgozott tovább, hogy katonai 
alakulatainak függetlenségét elismerjék. Energiája 
minden akadályt elsepert és végül hivatalosan meg­
alakult a zsidó légió. Jabotinsky életének legmara­
dandóbb történelmi cselekedete a zsidó légió meg­
szervezése. A légiót a palesztínai frontra küldött ék 
és parancsnokai Ailenbyvel együtt vonultak be Jeru­
zsálembe. A háború után a légiót az angolok felosz­
latták és ez súlyos csapást jelentett Jabotinsky szá­
mára, aki rbhen a tényben nemcsak fáradozásainak 
eredményét látta megsemmisülni, de sertést látott 
benne a cionizmus egyik centrális gondolata: a Pa­
lesztinái zsidó hadsereg és katonai kötelezettség 
gondolata ellen.

Amikor 1920-ban az arabok zavargásokat ren­
deztek, Jabotinsky megszervezi az önvédelmet. Az 
angolok tiltott fegyverviselésért 15 évi várfogságra 
Ítélik. Később megkegyelmeznek neki. Jabotinsky 
ekkor már óriási népszerűségre tesz szert. A zsidó 
tömegek a rendíthetetlen cionista harcost, a büszke, 
meg nem alkuvó zsidót látták benne, a nyugtalan 
zsidót, akiben elismerték, hogy a cionizmus egyik 
öscncrgíája. 1921 -föl 1923-ig Jabotinsky a cionista 
végrehajtóbízoftság tagjaként tevékenykedik, később 
azonban ellenzékbe vonul és élesen támadja a hiva­
talos cínísfa vezetőséget, melyet erélytelennek és An­
gliával szemben túlságosan engedékenynek minősít. 
A cionista baloldal különösképpen szembefordul Ja- 
bofínskyvcl, akinek főleg a Pet'.jurával kőiött meg­
egyezést veti szemére. Jabotinsky ekkor kilép a Cio­
nista Világszervezetből, ahova azonban rövid idő 
múlva visszatér. Megalakítja az élesen ellenzéki ma­
gatartást tanúsító „aktivista", vagyis „revizionista” 
cionista csoportot, amely az egész eddigi cionista 
politika felülvizsgálását követeli.

A revizionista csoport és a cionista tábor többi 
része közötti ellentételt az idők folyamán mindin­
kább kimélyülnek és amikor a calaisi revizionista 
konferencia kimondja, hogy a párt iránti fegyelem 
ciöhbrevaló, mint az általános cionista mozgalom 
iránti fegyelem, úgy látszik, hogy Jabotinsky vezetése 
alatt álló revizionista párt és a cionista mozgalom 
között a megértés és az együttműködés hidjai végle­
gesen felégették. Jabotinsky utoljára az 1933. évi 
prágai kongresszuson vett részt. Nem sokkal később 
a revizionisták kilépnek a cionista szervezetből és 
megalakítják az ujcionísta szervezetet. Jabotinsky hí­
veivel együtt fáradhatatlanul agitált, buzdított és 
igyekezett híveket szerezni uj szervezetének. Felke­
reste az összes zsidó centrumokat, beszédeket mon­
dott, cikkeket irt, tárgyalt, vitatkozott. A hatalmas 
munka felőrölte egészségét. A zsidóság tragikus 
helyzete miatti gondok Amerikába vezették, ahol egy­
séges zsidó frontot igyekezett összehozni a cionista 
ügy védelmében. Lelkében a nemzeti megújhodás 
romantikájának egész szépsége élt. Hősi zsidó volt, 
akinek gerincességét tisztultabb és magasabbrendü 
emberiesség táplálta. Erdély zsidóságának kijutott az 
a megtiszteltetés, hogy kétszer is — 1931-ben és 
1938-ban - vendégül üdvözölhette és megismer­
hette zsidó le'kének magasztos pátoszát, szavainak 
rendkívüli varázsát.

A mai válságos időkben az egész z-sidó nép fo­
kozod mértékben fogja érezni a reménység érlelőié­
nek, a nemzeti akaraterő istápolójának és lánglcikü 
buzdítóiának hiányát.

ALADDIN és CONTINENTAL
Petroleum gázlámpik 2000 gyertyafényig 

Garantált bel-és küllő!di PeiroieuiBBáM

Htedeli
DJ1IM0N
zseblámpák 
olcsón.

Megjöttek a szdbadalmdzolt
torta- és kuerlófstttők
arugázíözön, pelrolcumfőzőn használhatók.
BEL mindenfele íózóbe ás lámpába.
ELEMEK rádióba, zreh'ámpába.
Villanykörték.
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A templom Ab hó 9-én gyulladt ki cs 10-én már 
csak csupasz falai maradtak.

Amikor javában lángolt, a panok a kulcsokat az 
Ég felé dobták és így kiáltottak fel:

— Visszaadjuk a kulcsokat neked, ott fenn. a 
magas Égben, minthogy megbízhatatlanoknak bizo­
nyultunk Házad őrzésében.

Ekkor egv kéz nyúlt ki a felhők közül * átvette 
a kulcsokat.

A papok a lángok közé vetették magukat.
Nem akarták túlélni a templom pusztulásét,

#
Jeruzsálem elfoglalásával s a templom pusztulá­

sával a zsidóság történelmének egy fontos szakasza 
lezárult. A zsidó nemzet azonban ennek azonnal 
nem ébredt tudatára. Benn a városban általános volt 
a gyász.

A farizeusok százai tettek fogadalmat arra, hogy 
többé soha sem esznek husi és nem isznak bort.

Ezeket Rabbi Józsua felkereste s megkérdezte 
tőlük:

— Fiaim, miért tartózkodtok a bor s a hús élve­
zetétől?

Egytink-c husi. amelyből nem kerülhet az ol­
tárra áldozat, igyunk-e bort. amelyből nem áldoz­
hatunk az Egek Urának? — felelték.

— Ha ez tartózkodástok magyarázata, udy tar­
tózkodnotok kellene a kenyér, a gyümölcsféléktől % 
a víz élvezetétől is. mert azokból is kell ádozatot bé­
nulta, (ni — mondotta Rabbi Józsua. — Én azonban 
azt hiszem: nem kívánja ezt tőlünk az Ur. Gyászol­
tatok. hiszen nem-gyászolní lehetetlen, de ne terhel­
jétek a községet olyan áldozatokkal, amelyekre, a 
többség képtelen.

Rabbi Jochanán ben Zakkaj, a synhedríon elnö­
ke, még súlyosabb nyilatkozatot tett:

— Ha elpusztult is a templom — mondotta —- 
mutathattok be áldozatokat, amelyek kegyes fogad­
tatásra találnak az Ur színe előtt: Cselekedjetek jót!

#
... Az ország a pusztulás és a züllés útjára ke­

rült.
A nagy rabbi Elíézer tanította:
— A bölcsek cgyenranguakká leltek az írástu­

dókkal, az írástudók a néptanítókkal, a néptanítók a 
köznéppel s a köznép színvonala végtelenül süllyedi. 
Senki sem tanul, senki sem kérdez. Csak az Úristen 
vigyáz reánk s óv meg a teljes pusztulástól.

Rabbi Józsua beszélte:
— Amióta a templom elpusztult, nincs nap átok 

néTsül, a harmat nem válik áldássá s a gyümölcs­
nek nincs ize többé.

*
A zsidóság ellenségei azt a következtetést (űzték 

a város s a templom pusztulásához, hogy ezzel a 
zsidóság hivatása betelt.

Izrael nagyjai mindenben küzdöttek ez ellen a 
felfogás ellen.

Íme egy kis történet erről:
Egy pogány megkérdezte Rabbi Józsuát:
— Jeremiásban meg vagyon írva. hogy a papok 

és a leviták áldozatainak bemutatása sohasem fog 
megszűnni. Hogyan értsük ezt. Rabbi? Hiszen most 
lehetetten áldozatok bemutatása.

— Nem lehetetlen — felelt a bölcs. — És Jere­
miás szavai ma is teljes mértékben érvényben van­
nak. Meg vagyon ugyanis Írva Mózesben, hogy a 
szent könyvekkel való foglalatoskodás egyenlő az 
áldozattal s meg vagyon írva a zsoltárokban az is, 
hogy nem áldozatokat akar az Ur, de jó cselekedete­
ket.

A zsidó bölcsek túlnyomó többsége magáévá 
tette ezt a felfogást.

Sőt olyanok is akadtak, akik úgy fogták fel Jeru­
zsálem pusztulását, mint Isten ajándékét, Izrael fenn­
maradásának uj zálogát.

Rabbi Osájá mondotta:
— Nagy jótéteményben részesítette, a* Ur Izraelt 

azzal, hogy fiait szét szórta az egész világban ...
Rabbi Eiiézcr tanítása:
— Izraelnek azért keileft számkivetésbe mennie, 

hogy a zsidó hitet felvevők száma megsokszorozód­
jék... 

Jó ízletesőrit), kóser hózikoszt
kihordásra is

Berger bodegájában
Timi$oara IV. Preier 2.
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Sdbosz Ndchamu...

Zsidók, li csak menjetek előre...
Irta; KISS ÁRNQLD, jőrabbi

Az ősi szentély pusztulásáért, az Isten- 
gondolat iöldretapusásáért pergelt n sirató 
könnyünk.

így pereg ez már évszázadok óla.
Űs a rombahüllolt eszményeknek ha- 

lottuikból való íöltámadását hirdeti időnk 
mindig u.j vigasztalások szombatján a piá­
iétól lángige.

így vigasztal ez már évszázadok óta és 
a Nacliamu liiieglctése el nem újai </yőz­
ről/ zsidó szivekben sohasem.

Oh, H vergődő, teqnapot-sirató, hol- 
naplól-reszkelö testvérek, ma még guny- 
vihogástól és sziloküvöltéslől körülzugolt 
otthonaitokban, akik a megszokott drága 
tájakban gyönyörködtök, bár könnyes 
szemmel, s ti. hazát lanságba. kergetett, 
vándorútokon bolygó idegen halárkaoukori 
kopogtató, tengerek éjszakai hullámain a 
sors bizonytalan sötétjébe, akik viszitek el­
apadt orcáju hitveseiteket és űzött őzként 
remegötagu gyermekeiteket. — nem látjá­
tok-e az elborult égen, a haragos Jellegek 
között elővillanni az örök vigasztalás csil­
lagait: Nacliamu! Nachamu?!

Gyászra, siralomra van jogotok. Az 
egyetlen biztos jog, amit soha cl nem vet­
tek tőletek.

Tiluszi lángok pusztították cl a szen­
télyt. Oltára széttörött, áldozatát kikacag­
ták.

fiút a ti szentélyetek újra meg újra nem 
homvadt-e el?!

A szentély. Az emberi testvériségben 
való hit. A szentély. Az utolsó páráig ki­
jutó egyenlő jog sértetlensége. A szentély. 
A lelkem. A lelketek. A gyermekeitek 
ártatlan-hitü telke, amely a mennyország­
ból a legsötétebb pokolba zuhant olyan 
hirtelen váratlanul? A szentély. A szörnyű­
ség, amelybe beleőrülünk, hogy ártalmai 
lehetnénk a drága, az egyetlen, az édes 
földnek, amelyből vétetett az apánk étel- 
pora, az édesanyánk lobogó szive, s amely­
nek zsidó temető hantjai most mindig szó 
katlanul könnyes-harmatosak, mert a ha­
lott apáink simák ériünk. A szentély. Hogy 
hamis szívvel, hamis ajakkal, önző szemmel 
i érszopói és idegenjei voltunk és vagyunk 
a rögnek, amelyből kenyerünk terem, hol­
ott mi tudjuk, — ha százszor is a szemünk­
be röhögnek érte —, hogy amint egy az 
Istenünk, akit meg nem tagadunk sohasem, 
máglya izzásban sem. egy a mi szivünk, az 
Isten maga gyúrta rögből és hűségűnk, be­
csületünk erősebb a halálnál, mert a böl­
csőtől a siron-tulra is elkiséi.

Ég a szentély újra. A meqnlázollsáq- 
nak, a ,,hepp-hepp" szidalomnak Titusz- 
ívei alatt görnyedve vúnszorgtuik újra. Lóri­

kor öt-goktól, a gyűlölet lángjaitól vörös 
lünk az ég alja körös-köriil.

Eg a szentély. Nemcsak a mi szenté­
lyünk. Az emberiség szentélyét gyújtotta 
tűzre az. Iníernókból aláhullott csóva.

De hull jálok-c lölzuqni, íölsikoltani a 
halhatatlan Ezsajási szózatot:

Vigasztaljátok : .. vigasztaljátok az én 
népemet?!

A futó lépteitek mögött minden sikol­
tásunkra hántolom, minden, szivünk íöló 
lelt kézzel való esküvésünkre gúny és ké­
telkedés. Mégis a szentélyt löt lehel gyúj­
tani, de elhamvasztani sohasem.

Mert ha ezt is lehetne, az Istent is meg 
lehetne ölni. Vigasztalódjatok .. . mert ha 
ez a ti szenvedésetek meg nem szűnik, ha 
az igazság íöl nem lámaV, ha ez az éj­
szaka el nem múlik, akkot nincs, akkor 
nem élhet az Isten. De az. Isten él. Nélküle 
halott por cs buta véletlen az egész világ.

Könny a sziveteken. Régi barátok, régi 
ismerősök elfordítják előletek a lejeiket, ha 
veletek találkoznak. Zsidók vagytok. Meg­
aláznak. Ugyanolyan omló vérből, sirba- 
liervadó porból teremtett emberek, mint 
ti vagytok: lenéznek titeket.

Vigasztalódjatok .. . Titeket szivén le­
het rúgni, de nem lehet megalázni. A leje­

teken a tiz ige koronája, a lelkeitekbcn a 
viláqpróíéták parazsa, s a dalaitokat, a 
zsoltáraitokat világgá vitte a halhatatlan­
súg. Minden zsidót cl lehet égetni, agyon 
tehet vágni, de a zsidóságot sohasem. Ha 
az utolsó zsidó is kiveszne n tőidről, a 
zsidó gondolat akkor is élne még tovább 
halhatatlanul. Mert u zsidóság: egy Isten­
ség, egy emberiség, egy testvériség.

Vigasztalódiatok . . . futnak körötökből 
a riadlak, az űzőitek, az uj marranusok. 
Ok se szabadulhatnak. Utánuk szimatol a 
gyanú, a megvetés. Hadd fussanak, hadd 
menekül jenek. Lélekben százszor vissza 
lógnak zarándokolni az elhagyott zsidó ol­
tárokhoz, s nem lesz nyugtuk az uj oltárait 
elölt. Ti menjetek előre, akik hiven kitar­
totok. Nincsen szentebh erő ezen a földön, 
mint ártatlanul cs mcqdicsöülten szenvedni.

Vigasztalódjatok . . . 11 Így jelek az ele­
ven, a soha nem szunnyadó Istenben. Higy- 
jelek az igazság föllámadásában. Hiqyjelek 
a sötét ködök széjjeloszlásában, lliqyjetek 
az örök szenvedők igazságának újra 
eljövetelében, higyjetek az emberi lélek 
jóságában, a szeretet sirból való íöleszmé- 
lésében, higyjetek a prófétákhirdette igaz­
ságok örökkévalóságában, higyjetek az 
örök szépségek varázsában, dalok és gon­
dolatok zengésében-zugásában, higyjetek a 
régi, testvériséget hirdető szózatokban, 
higyjetek prófétáink és költőink embersza­
badságért lihegő örök énekeiben, fussatok 
csak tovább a ,,bélyeges szent seregben" és 
higyjetek a zsidó géniusz sólyomröptében.

Bármerre vezessen is az Isten akarata: 
békésebb, igazabb utakra, vagy halálsorom- 
pós, űzött ösvényekre, utolsó imánk is az 
legyen, hogy Isten áldása, Isten vigasza le­
gyen zsidó népünkön!

FL „Porunca Vremii“
még mindég 1.700.000 zsidóról Ír
Dacára annak, hoqy a kormány meq- 

jelentette a zsidótörvényt, a „Porunca Vre- 
mii", ez a szélsőséqesen zsidóellenes új ­
ság, amelyet dr Ilié Radulescu szerkeszt, 
még nem enyhítette azt a hangot, amelyet 
a zsidósáqqal szemben használt. A romá­
niai zsidóság meqedződött már ezzel a 
hanggal szemben, de a „Porunca Vremii" 
egyik sokat hangoztatott kitétele ellen a 
legélesebben kell tiltakozzék az itteni zsi­
dóság.

Ilié Radulescu legutóbbi cikkében 
újra azt hangoztatja, hoqy Románia la­
kosságának 10 százalékát teszik a zsidók, 
összesen 1.700.000 zsidó lakik még mindig 
itt és Besszarábia és Északbukovina el­
vesztésével a 2.000.000 zsidóból mindösz- 
sze 300.000 került el más impérium alá. 
Lehetséges, hogy ott 300.000 zsidó lakott, 
de az ellen a leghatározottabban tilta­
kozni kell az ittlevő zsidósáanak, mintha 
1,700.000 volna ma a számunk.

Csodálatos, hoqy a ieqexaktabb tu­
domány cllon követik ol a legtöbb hamisí­

tást. Az 1930-as népszámlálás szerint, me­
lyet Sabin Manuila állított össze, megfe­
lelő apparátus igénybevételével 768.000 
zsidó ittlétét állapította meg. Ebből az el­
került országrészek zsidóságának levo­
nása után ma nincsen több zsidója Ro­
mániának, mint 480.000 lélek. A „Porunca 
Vremii" tehát 1.200.000 lélekkel többet 
mond, ami nem felel meq a valóságnak. 
A zsidóságnak ez ellen tiltakozni kell.

Azt kellene kérni illetékes zsidó té­
nyezőknek, hoqy hajtsanak végre most 
egy szigorú zsidó népszámlálást olyan 
erőkkel, akikkel szemben Ilié Radulescu 
is befolyással bir. De objektivek legye­
nek és ne részrehajlók. A zsidóságnak til­
takozni kell az ellen, hogy négyszeresre 
nagyobbitják számát minden ok és indok 
nélkül. Elvégre a zsidótörvény hatálya, 
akár annyi zsidóra terjed ki, amennyit mi 
mondunk, akár annyira, amennyit Radu­
lescu mond, végeredményben teljesen 
mindegy. De a valóság ilyen nagymér­
tékű olferditése igazságtalan.

I

1

/
i

(


